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法人会は税のオピニオンリーダーとして国と社会の繁栄に貢献する経営者の団体です

牧尾 英二
私の経営哲学 第29回
北薩法人会　株式会社 マキオ

老舗の肖像　 
馬居化成工業 株式会社
鈴善 株式会社

事業承継税制の特例措置特集



災後、被災した県連では初めてとなる第
37回法人会全国大会が、新型コロナウ

イルス感染症の影響を受け1年延期となりました
が、10月7日に岩手県盛岡市で開催されます。
岩手県は東北地方の北東部に位置し、北海

道に次ぐ面積を有した、海と山の雄大な自然に
恵まれた地域です。
国宝「中尊寺金色堂」や世界遺産「平泉」

「橋野鉄鉱山」、大津波に耐え奇跡的に残った
高田松原の奇跡の一本松、NHKの朝ドラ「あ
まちゃん」で全国区になった三陸鉄道、開湯
千年の歴史ある温泉や、景色自慢、泉質自慢
の名湯など観光資源も豊富です。
また、世界三大漁場の一つである三陸沖は

親潮（寒流）と黒潮（暖流）がぶつかる潮目
であることに加え、リアス式海岸により漁獲種
の多い優良な漁場として有名で、豊かな海の
幸をもたらしています。全国一の水揚量を誇る
わかめやアワビに加え、サケやサンマ、ホタテ

などは全国有数の水揚量となっています。
気候や地形など、地域の風土を活用した畜
産も盛んで、ブロイラーやブランド和牛「前沢
牛」は知名度が高く、伝統ある大牧場なども
多いため、チーズやバターなど、乳製品の生産
でも高く評価されています。
一方、米どころであるとともに、日本三大杜
氏「南部杜氏」による伝統の技と、日本酒造
りに適した気候や水、こだわりの酒米で酒造り
が盛んです。
開催地の盛岡市は石川啄木や宮沢賢治が青

春を過ごした街で、城跡や町屋などが古き良き
時代をしのばせ、過去と現代が交差する街角や
緑と川のせせらぎが、訪れる人を優しく迎えます。
美味しいグルメ、美しく豊かな自然、歴史と

文化、温かいおもてなし、多彩な魅力を存分
に味わい尽くせる「黄金の國、いわて」へ。
万全の感染症対策を講じ皆様のご来県をお待
ちしております。

YELL
法人会は税のオピニオンリーダーとして

企業の発展を支援し　地域の振興に寄与し

国と社会の繁栄に貢献する

経営者の団体である

震

ようこそ！
「黄金の國、いわて」へ

一般社団法人岩手県法人会連合会会長　髙橋  真裕 Takahashi
Masahiro
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利益にも、
常識にも、捉われない

President

牧尾 英二 株式会社 マキオ
代表取締役

第29回

鹿児島県の北西、人口2万弱の阿久根市。過疎と高齢
化が進むこの町に日本初の年中無休24時間営業の巨
大スーパーセンターがある。東京ドーム3.6個分の敷地に
取扱い商品数40万点を超える「Ａ-Ｚあくね」だ。「利益
第二主義」という自著のタイトル通り、利益よりも顧客

を大切に、買い物金額の５％を即日還元したり※市内全
域に無料巡回バスを走らせるなど、サービスも実に手
厚い。しかも、ここにはマニュアルも会議も、さらには事
業計画も売上目標もない。この型破りな組織を未経験
で作りあげた牧尾社長の店づくり、人づくりに迫った。

※60歳以上または障害者手帳を保有し、提示頂けるお客さまが対象
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会
社
の
強
み
や
大
切
に
さ
れ
て
い
る

こ
と
、こ
の
よ
う
な
お
店
づ
く
り
を
目

指
さ
れ
た
経
緯
を
教
え
て
く
だ
さ
い
。
　

強
み
は
年
中
無
休
24
時
間
営
業
、商
品

が
何
で
も
揃
っ
て
い
て
、お
客
さ
ま
目

線
の
品
ぞ
ろ
え
に
な
っ
て
い
る
と
こ
ろ
で
す
。

企
業
と
し
て
は
利
益
よ
り
も
お
客
さ
ま
の

ニ
ー
ズ
を
大
切
に
し
て
い
ま
す
。

　

実
は
、こ
の
仕
事
を
始
め
た
の
は
自
分
の

意
思
で
は
な
か
っ
た
ん
で
す
。
弟
が
や
っ
て

い
た
ホ
ー
ム
セ
ン
タ
ー
を
手
伝
う
た
め
で
、

私
は
当
時
勤
め
て
い
た
自
動
車
関
係
の
会
社

を
辞
め
て
東
京
か
ら
帰
っ
て
き
た
の
で
す
。

そ
う
し
た
ら
驚
く
こ
と
に
物
価
が
関
東
よ
り

も
高
い
。
商
品
も
古
く
て
ホ
コ
リ
を
か
ぶ
っ

て
い
る
。
そ
ん
な
状
況
を
知
り
、こ
れ
こ
そ

天
職
だ
と
自
身
を
納
得
さ
せ
、地
元
の
皆
さ

ん
の
た
め
に
何
を
し
た
ら
い
い
か
と
考
え
た

ん
で
す
。
ホ
ー
ム
セ
ン
タ
ー
は
既
に
大
き
な

負
債
が
出
て
い
た
の
で
、ま
ず
そ
れ
を
な
ん

と
か
し
な
い
と
い
け
な
い
。
小
売
業
の
経
験

は
全
く
な
い
け
れ
ど
、も
う
開
き
直
っ
て
や

る
し
か
な
く
て
、そ
ん
な
ス
タ
ー
ト
で
し
た

か
ら
、一
年
も
持
た
な
い
だ
ろ
う
と
か
、い
つ

倒
産
し
て
も
お
か
し
く
な
い
と
噂
さ
れ
ま
し

た
。
常
に
倒
産
を
意
識
し
な
が
ら
や
っ
て
き

て
、安
定
し
た
の
は
3
年
目
こ
ろ
か
ら
で
す
。

　

日
本
の
高
度
成
長
期
に
幾
つ
か
の
大
き
な

ス
ー
パ
ー
が
出
来
て
、豊
か
な
経
済
を
つ
く
り

上
げ
た
。
だ
か
ら
今
さ
ら
私
ら
が
先
輩
た
ち

の
後
を
追
い
掛
け
て
も
し
よ
う
が
な
い
。
た

と
え
追
い
着
い
て
も
ま
た
離
さ
れ
て
押
し
つ

ぶ
さ
れ
て
し
ま
う
。
な
ら
ば
大
手
が
や
ら
な

い
、大
手
が
外
し
た
も
の
を
拾
い
上
げ
て
い
こ

う
と
。
私
も
勉
強
を
重
ね
、辿
り
着
い
た
答
え

は「
年
中
無
休
24
時
間
営
業
、何
で
も
そ
ろ
う

巨
大
ス
ー
パ
ー
セ
ン
タ
ー
」で
し
た
。
し
か

し
、こ
ん
な
規
模
の
店
は
前
例
が
な
か
っ
た
の

で
通
産
省
か
ら
許
可
が
下
り
な
い
。
地
元
の

商
店
会
か
ら
も
反
対
さ
れ
る
。
許
可
を
も
ら

う
の
に
実
に
11
年
。
そ
ん
な
わ
け
で
当
初
か

ら
話
題
に
は
事
欠
か
な
か
っ
た
ん
で
す
。

　

商
品
は
日
常
生
活
で
必
要
な
も
の
を
想
定

し
て
揃
え
た
ら
23
万
品
目
、そ
の
後
は
お
客

さ
ま
の
要
望
を
聞
い
て
い
っ
た
ら
１
年
で
約

１
万
点
ず
つ
増
え
て
、現
在
は
40
万
点
を
超

え
て
い
ま
す
。
今
で
は
、あ
く
ね
店
だ
け
で

も
１
日
２
万
人
、年
間
約
７
０
０
万
人
の
お

客
さ
ま
が
来
店
さ
れ
ま
す
。

マ
ニ
ュ
ア
ル
や
接
客
の
決
ま
っ
た
ト
ー

ク
な
ど
が
な
い
と
伺
い
ま
し
た
。

あ
り
ま
せ
ん
。
皆
さ
ん
驚
か
れ
ま
す
。

ほ
か
に
も
私
の
会
社
に
は
役
員
コ
ン

ト
ロ
ー
ル
も
本
部
組
織
も
事
業
計
画
も
な

い
。
チ
ラ
シ
も
基
本
的
に
ま
か
な
い
。
な
い
、

な
い
尽
く
し
で
す
よ
。
素
人
ス
タ
ー
ト
、ゼ

ロ
か
ら
の
ス
タ
ー
ト
で
す
か
ら
経
験
も
な
い

し
事
業
計
画
も
作
れ
な
い
。
販
売
会
議
、決

算
会
議
も
や
っ
た
こ
と
が
な
い
。
気
に
な
る

の
は
、売
り
上
げ
で
給
料
を
ち
ゃ
ん
と
払
え

る
か
、そ
れ
ぐ
ら
い
で
す
。

で
は
、ど
う
社
員
や
ス
タ
ッ
フ
の
方
の

意
思
統
一
を
し
た
り
、ぶ
れ
な
い
お
店

づ
く
り
を
さ
れ
て
い
る
の
で
す
か
？

自
然
体
で
、自
分
で
や
る
し
か
な
い
わ

け
で
す
。
具
体
的
に
は
そ
れ
ぞ
れ
部

署
ご
と
に
主
任
を
決
め
て
、そ
の
人
に
全
部

任
せ
ま
す
。
そ
し
て
毎
日
の
仕
事
で
学
ん
で

く
だ
さ
い
、と
。
学
び
の
先
生
は
お
客
さ
ま
や

取
引
先
の
方
、あ
る
い
は
産
廃
収
集
に
来
た

運
転
手
さ
ん
、新
聞
配
達
の
方
、う
ち
に
帰
れ

ば
自
分
の
家
族
も
先
生
で
す
。
い
ろ
い
ろ
な

と
こ
ろ
で
学
び
取
り
な
が
ら
仕
事
に
そ
れ
を

活
か
し
て
く
だ
さ
い
、そ
れ
だ
け
で
す
。
あ
と

は
仕
事
の
中
で
相
談
さ
れ
た
り
、気
が
付
い

た
こ
と
が
あ
れ
ば
話
を
す
る
程
度
で
す
。

　

た
だ
、常
に
言
っ
て
い
る
こ
と
が
あ
っ
て
、

わ
れ
わ
れ
が
や
る
仕
事
は
こ
の
地
域
の
皆
さ

ん
の
毎
日
の
生
活
の
お
手
伝
い
。
だ
か
ら
、

御
用
聞
き
を
や
り
な
が
ら
、そ
こ
か
ら
学
ん

で
く
だ
さ
い
。
会
社
か
ら
こ
う
し
な
さ
い
、

は
あ
り
ま
せ
ん
。
モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン
も
こ
ち

ら
か
ら
は
与
え
ら
れ
な
い
の
で
、自
分
で
自

分
を
育
て
て
く
だ
さ
い
と
い
う
発
想
で
す
。

　

私
が
常
に
言
っ
て
い
る
の
は
、人
生
は

3
C
だ
、と
い
う
こ
と
で
す
。
ま
ず
世
の
中
、

変
化
す
る
。C

h
an
g
e

。変
化
す
る
と
き
に

C
hallenge

す
る
。
そ
し
てC

om
petition

。

こ
の
変
化
、挑
戦
、競
争
を
ビ
ジ
ネ
ス
社
会
で

常
に
頭
に
入
れ
て
お
い
て
く
だ
さ
い
、そ
し
て
、

わ
れ
わ
れ
が
や
る
の
は
、お
客
さ
ま
の
生
活
の

お
手
伝
い
。
そ
れ
を
頭
か
ら
離
さ
な
い
で
く
だ

さ
い
と
。
非
常
に
ア
バ
ウ
ト
な
方
向
性
だ
け

を
示
す
だ
け
で
す
。

　

あ
と
、社
員
じ
ゃ
な
い
か
ら
、パ
ー
ト
だ
か

ら
、ア
ル
バ
イ
ト
だ
か
ら
と
か
と
い
っ
て
、差

別
は
し
ま
せ
ん
。
お
客
さ
ま
に
し
た
ら
全
く

関
係
な
い
わ
け
で
す
。
た
だ
A‐Z
の
社
員

と
見
て
い
る
だ
け
で
、社
員
と
か
パ
ー
ト
と

か
ア
ル
バ
イ
ト
と
か
、会
社
側
が
管
理
の
都

合
上
分
け
て
い
る
だ
け
の
話
。
で
す
か
ら
ア

ル
バ
イ
ト
で
も
パ
ー
ト
で
も
、あ
る
程
度
勤

続
し
て
い
れ
ば
、長
い
休
み
も
取
れ
る
し
賞

与
も
出
し
ま
す
。

も
う
無
理
だ
と
か
、や
め
た
い
と
思
わ

れ
た
こ
と
は
あ
り
ま
せ
ん
で
し
た
か
。

な
い
で
す
ね
。
も
と
も
と
自
分
勝
手

な
性
格
で
や
り
た
い
放
題
、自
由
な
人

生
を
送
っ
て
い
る
の
で
。
だ
か
ら
、深
刻
に

な
っ
た
こ
と
も
な
い
ん
で
す
。
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商品の配置が分かりやすいよう、整然とレイアウトされている店内
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http://a-zmakio.com/

逆
に
、一
番
嬉
し
か
っ
た
こ
と
は
何
で

し
ょ
う
。

最
近
に
な
っ
て
、お
客
さ
ま
か
ら
感

謝
さ
れ
る
こ
と
が
増
え
て
き
た
こ
と

で
し
ょ
う
か
。「
私
た
ち
は
こ
の
店
に
こ
ん
な

に
頼
っ
て
い
た
ん
だ
、本
当
に
あ
り
が
と
う
」

と
レ
ジ
で
言
わ
れ
る
そ
う
で
す
。
日
ご
ろ

A‐Z
は
単
な
る
ス
ー
パ
ー
と
し
か
思
っ
て

い
な
か
っ
た
け
ど
、５
年
前
に
は
熊
本
地
震

が
あ
り
、今
は
コ
ロ
ナ
に
な
っ
て
、こ
こ
に
こ

ん
な
に
頼
っ
て
い
た
と
い
う
こ
と
が
よ
く
分

か
っ
た
、だ
か
ら
、非
常
時
に
な
っ
て
も

A‐Z
が
あ
れ
ば
衣
食
住
全
て
が
あ
っ
て
本

当
に
安
心
だ
、こ
こ
へ
避
難
し
て
く
れ
ば
い

い
ん
だ
か
ら
、と
お
っ
し
ゃ
る
方
も
い
ら
っ

し
ゃ
る
。
熊
本
地
震
の
と
き
も
１
２
０
キ
ロ

も
離
れ
た
被
災
地
か
ら
車
で
避
難
し
て
き
て

駐
車
場
で
寝
泊
ま
り
さ
れ
て
い
る
方
も
い

ら
っ
し
ゃ
い
ま
し
た
。
さ
ま
ざ
ま
な
感
謝
の

声
が
最
近
は
聞
け
る
よ
う
に
な
り
ま
し
た

ね
。

未
経
験
者
や
経
験
が
浅
い
人
た
ち
に

教
育
も
せ
ず
全
て
任
せ
る
こ
と
に
心

配
は
な
い
の
で
す
か
？

心
配
し
て
い
た
ら
任
せ
ら
れ
ま
せ
ん

よ
。
そ
し
て
、ど
う
い
う
人
で
あ
れ
、

人
を
ラ
ン
ク
付
け
す
る
こ
と
は
、あ
る
面
で

は
管
理
社
会
の
い
い
と
こ
ろ
で
あ
り
、あ
る

面
で
は
も
っ
と
も
ネ
ッ
ク
な
と
こ
ろ
で
、私

と
し
て
は
問
題
だ
と
思
っ
て
い
ま
す
。
優
秀

だ
と
か
偏
差
値
が
い
く
つ
だ
と
か
、そ
う
い

う
人
が
社
会
へ
出
て
優
秀
か
と
い
っ
た
ら
そ

う
で
は
な
い
。
う
ち
の
社
員
に
は
こ
こ
は
変

化
対
応
業
で
、変
化
に
ど
う
対
応
で
き
る
か
。

も
っ
と
言
う
な
ら
非
常
時
対
応
業
で
非
常
時

に
ど
う
対
応
す
る
か
。
そ
れ
が
で
き
た
と
き

に
初
め
て
役
に
立
つ
ん
だ
と
。

驚
く
ほ
ど
た
く
さ
ん
の
品
ぞ
ろ
え
で

す
が
、ロ
ス
が
出
る
こ
と
へ
の
不
安
は

あ
り
ま
せ
ん
か
。

「
ロ
ス
」と
考
え
る
こ
と
自
体
が
管
理

社
会
の
最
大
の
欠
点
で
す
。
ど
ん
な

商
品
で
も
必
要
が
あ
っ
て
存
在
し
て
い
る
わ

け
で
す
よ
。
な
の
に
売
れ
な
く
な
っ
た
と
た

ん
棚
か
ら
下
げ
る
の
は
売
り
手
の
勝
手
で
す

よ
ね
。
う
ち
で
は
今
で
も
風
呂
釡
を
売
っ
て

い
ま
す
が
、１
年
に
何
個
も
売
れ
ま
せ
ん
。

せ
い
ぜ
い
２
個
か
３
個
ぐ
ら
い
。
で
も
、必

要
が
あ
る
と
す
れ
ば
、効
率
や
利
益
を
無
視

し
て
で
も
置
い
た
ほ
う
が
い
い
と
思
っ
て
い

る
ん
で
す
。
お
客
さ
ま
に
は
喜
ば
れ
ま
す
。

ま
さ
か
な
い
と
思
っ
た
の
に
、こ
こ
へ
来
た

ら
あ
っ
た
ん
で
す
か
ら
。

　

ま
た
、仕
入
先
も
大
切
に
し
て
い
ま
す
。

手
前
み
そ
で
す
が
、小
売
り
店
の
中
で
A‐Z

は
決
し
て
お
ね
だ
り
を
し
な
い
会
社
だ
と

言
わ
れ
て
い
ま
す
。
普
通
、チ
ラ
シ
で
売
り

出
し
を
す
る
と
き
は
協
賛
し
て
く
れ
と
か
、

リ
ニ
ュ
ー
ア
ル
す
る
か
ら
応
援
を
出
し
て
く

れ
と
、そ
う
い
う
こ
と
が
往
々
に
し
て
あ
り

ま
す
が
、う
ち
は
そ
れ
を
一
切
し
て
い
な
い
。

絶
対
し
ち
ゃ
い
け
な
い
と
思
っ
て
い
ま
す
。

こ
れ
か
ら
は
ど
の
よ
う
に
さ
れ
た
い

と
お
思
い
で
す
か
？

今
、鹿
児
島
県
で
３
店
舗
や
っ
て
い
ま

す
が
、あ
と
大
隅
あ
た
り
に
店
が
あ
れ

ば
、県
内
は
あ
る
程
度
は
カ
バ
ー
で
き
る
と

思
っ
て
い
ま
す
。
そ
う
考
え
て
い
く
と
、1

つ
の
県
に
５
か
所
く
ら
い
こ
う
い
う
店
が
あ

れ
ば
生
活
者
の
皆
さ
ん
が
、困
る
こ
と
な
く

買
い
物
が
で
き
る
と
思
う
の
で
す
。
私
は
も

う
充
分
や
り
尽
く
し
た
の
で
、こ
う
い
う
店

を
や
ろ
う
と
決
断
す
る
人
が
い
れ
ば
、ボ
ラ

ン
テ
ィ
ア
で
支
援
し
た
い
。
東
北
で
そ
う

い
っ
た
店
が
で
き
て
き
て
３
、４
店
舗
う
ち

で
支
援
を
し
て
い
ま
す
が
、日
本
中
で
買
い

物
難
民
と
い
わ
れ
る
人
を
な
く
し
た
い
、と

思
っ
て
い
る
ん
で
す
。

QA

QA

お客さまのニーズに合わせ、全国各地約300種もの醤油が並ぶ

創業
代表取締役
所在地

資本金
業種
店舗

1985年12月
牧尾 英二
鹿児島県阿久根市赤瀬川2210
番地
3,000万円
スーパーマーケットの運営
A-Zあくね（鹿児島県阿久根市）
A-Zかわなべ（鹿児島県南九州市）
A-Zはやと（鹿児島県霧島市）

COMPANY PROFILE

株式会社 マキオ

1941年鹿児島県阿久根市生まれ。
高校卒業後、上京し富士精密工業
（現・日産自動車）入社。82年帰郷、
ホームセンターを立て直し85年に
株式会社マキオ設立。97年にＡ-Ｚ
スーパーセンターを開店した。

代表取締役 

牧尾 英二

2

3

1 仏壇や国旗玉、鍾乳石なども扱っている　2 1,200台分の駐車が可能な「Ａ-Ｚあくね」　
3 顧客のリクエストで2000年より始めた自動車販売はワンプライスで分かりやすいのが特徴だ。
敷地内の指定整備工場カーピットで整備や車検にも対応できる

QAQA

1
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◆
税
に
関
す
る

　
絵
は
が
き
コ
ン
ク
ー
ル

全
国
の
女
性
部
会
が
租
税
教
育
活
動
の

一
環
と
し
て
取
り
組
む
、小
学
生
を
対
象

と
し
た「
税
に
関
す
る
絵
は
が
き
コ
ン

ク
ー
ル
」。
各
単
位
会
、県
連
で
選
ば
れ
た

優
秀
作
品
の
う
ち
、局
連
を
代
表
す
る
12

作
品（
東
京
局
は
２
作
品
、沖
縄
事
務
所
は

１
作
品
）を
、令
和
２
年
度
全
法
連
女
連
協

会
長
賞
と
し
て
表
彰
し
た
。
ま
た
、５
月
に

は
受
賞
作
品
を
掲
載
し
た
チ
ラ
シ
を
作
成

し
、全
国
の
法
人
会
に
配
布
し
た
。

「
税
に
関
す
る
絵
は
が
き
コ
ン
ク
ー
ル
」

は
、全
法
連
女
連
協
の
事
業
と
し
て
平
成

21
年
度
に
ス
タ
ー
ト
。
当
時
は
89
単
位
会

の
み
で
の
実
施
で
あ
っ
た
が
、平
成
24
年

度
に
国
税
庁
の
後
援
事
業
と
な
っ
て
以

降
、実
施
会
は
急
激
に
増
加
し
た
。
令
和
２

年
度
は
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症
の

影
響
に
よ
り
、租
税
教
育
の
実
施
が
困
難

な
会
が
少
な
く
な
か
っ
た
も
の
の
、３
９
１

会
で
実
施
さ
れ
、う
ち
３
８
８
会
で
税
務

署
長
賞
が
設
置
、20
万
点
を
超
え
る
作
品

の
応
募
が
あ
っ
た
。

全
法
連
女
連
協
は
、今
後
も
女
性
部
会

の
租
税
教
育
活
動
の
中
核
事
業
と
位
置
付

け
、全
会
で
の
実
施
を
目
指
し
て
取
り
組

み
を
継
続
し
て
い
く
予
定
で
あ
る
。

【
浅
草
法
人
会
】

台
東
区
立
浅
草
小
学
校 

５
年
生

番
澤 

実
希
乃 

さ
ん

【
川
崎
北
法
人
会
】

川
崎
市
立
平
小
学
校 

６
年
生

蟹
江 
唯
加 

さ
ん

【
氏
家
法
人
会
】

矢
板
市
立
矢
板
小
学
校 

６
年
生

根
本 

亜
香
里 

さ
ん

【
沖
縄
北
部
法
人
会
】

金
武
町
立 

中
川
小
学
校 

６
年
生

吉
田 

柚
花 

さ
ん

【
滝
川
地
方
法
人
会
】

芦
別
市
立
上
芦
別
小
学
校 

６
年
生

佐
藤 

美
咲 

さ
ん

【
鈴
鹿
法
人
会
】

鈴
鹿
市
立
河
曲
小
学
校 

６
年
生

柏
木 
晴
太 

さ
ん

【
宇
和
島
法
人
会
】

宇
和
島
市
立
住
吉
小
学
校 

６
年
生

平
田 

零
那
さ
ん

【
須
賀
川
法
人
会
】

須
賀
川
市
立
第
一
小
学
校 

６
年
生

髙
柴 

日
和 

さ
ん

【
松
江
法
人
会
】

松
江
市
立
古
江
小
学
校 

６
年
生

金
津 

朝
日
さ
ん

【
小
松
法
人
会
】

加
賀
市
立
錦
城
小
学
校 

６
年
生

深
田  

桜 

さ
ん

【
福
岡
中
部
法
人
会
】

福
岡
市
立
春
吉
小
学
校 

６
年
生

川
原
田 

り
ん 

さ
ん

【
熊
本
法
人
会
】

熊
本
市
立
田
迎
南
小
学
校 

６
年
生

有
村 

栞
奈 

さ
ん

関東信越局 東京局 東京局

札幌局

金沢局

福岡局熊本局沖縄

広島局高松局

仙台局名古屋局

Award
Excellence

2020

令
和
２
年
度

全
法
連
女
連
協
会
長
賞
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ほんのりした甘さ。しっとり滑らかな
舌触り。なのにしっかり濃厚な芋の
味。冷凍で購入するレアケーキは、
完全解凍・半解凍とお好みで楽し
めます。「唐芋」って？ ああ、「さつ
まいも」のことですよ。

◆
健
康
経
営
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト

　
取
り
組
み
推
進
用
動
画
を

  
を
作
成

全
法
連
青
年
部
連
絡
協
議
会
が
立
ち
上

げ
た「
財
政
健
全
化
の
た
め
の
健
康
経
営
プ

ロ
ジ
ェ
ク
ト
」。
個
人
の
健
康
づ
く
り
や
職

場
の
環
境
改
善
・
メ
ン
タ
ル
ヘ
ル
ス
ケ
ア

を
通
じ
て
企
業
の
活
力
を
向
上
さ
せ
、同
時

に
効
率
的
な
医
療
利
用
を
浸
透
さ
せ
る
こ

と
で
、医
療
費
の
適
正
化
も
図
る
と
い
う
取

り
組
み
だ
。
日
本
の
未
来
を
担
う
子
ど
も

達
の
た
め
に
、国
の
財
政
健
全
化
に
貢
献
す

る
こ
と
を
目
的
と
し
て
い
る
。

令
和
元
年
度
の
青
年
の
集
い
・
大
分
大

会
で
の
玉
川
裕
一
青
連
協
会
長
か
ら
の
呼

び
掛
け
に
、全
国
の
青
年
部
会
員
が
賛
同
し

て
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
が
始
動
。
新
型
コ
ロ
ナ

で
一
時
は
活
動
が
停
滞
し
か
け
た
が
、Ｗ
Ｅ

Ｂ
会
議
等
に
よ
り
各
地
の
部
会
員
と
情
報

共
有
を
図
る
な
ど
、地
道
な
活
動
に
よ
り
次

第
に
活
性
化
し
、部
会
員
企
業
等
が
提
出
し

た「
法
人
会
版
健
康
経
営
宣
言
書
」は
、５
月

末
で
約
１
２
０
０
枚
と
な
っ
た
。

青
連
協
で
は
、今
般
、さ
ら
な
る
活
性
化

を
図
る
た
め
、大
同
生
命
の
協
力
を
得
て
、

本
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
の
取
り
組
み
推
進
用
動

画『
で
き
る
こ
と
か
ら
は
じ
め
る
健
康
経

営
』を
作
成
し
た
。
部
会
員
が
会
社
全
体
を

巻
き
込
み
な
が
ら
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
に
取
り

組
む
様
子
を
、健
康
経
営
宣
言
書
の
作
り
方

や
、大
同
生
命
の
健
康
管
理
ア
プ
リ（
Ｋ
Ｓ

Ｐ
）の
使
い
方
な
ど
も
含
め
、ド
ラ
マ
仕
立

て
で
わ
か
り
や
す
く
紹
介
し
て
い
る
。

な
お
、青
年
の
集
い
・
佐
賀
大
会
に
お
い

て
、優
れ
た
取
り
組
み
を
し
た
部
会
員
企

業
・
単
位
会
に
つ
い
て『
健
康
経
営
大
賞
』

と
し
て
表
彰
す
る
予
定
で
あ
る
。

《
お
詫
び
と
訂
正
》　

ほ
う
じ
ん
春
号
Ｎ
ｏ
・
７
１
２
に
掲
載

し
た『
老
舗
の
肖
像
・
有
限
会
社
丁
子
屋
』記

事
中
の
写
真
　■1
の
キ
ャ
プ
シ
ョ
ン
で
、デ

ザ
ー
ト
な
ど
が
付
い
た
コ
ー
ス「
百
福
」の

価
格
を「
３
，０
８
０
円（
税
別
）」と
記
載
し

ま
し
た
が
、「
３
，０
８
０
円（
税
込
）」の
間

違
い
で
し
た
。
お
詫
び
し
て
訂
正
さ
せ
て

い
た
だ
き
ま
す
。

動画は全法連会館とその周辺で撮影された

せっかく収まりつつあったのに…コロナよまたか！
ここで紹介するお土産、とっても美味しいのに味わって
いただけないのが残念です。

お土産、万歳！

『唐芋レアケーキ ラブリー』
株式会社フェスティバロ社（鹿屋肝属法人会）

会）
『さが錦』
株式会社村岡屋（佐賀法人会）

小豆と栗が入り山芋が練りこまれ
た浮島を、チョコレートをつなぎ
にバウムクーヘンで上下をサン
ド。和洋コラボのふんわりしっと
り食感のお菓子は、ほんのりと
ラム酒が香ります。

『皿うどんチョコレート』
株式会社みろく屋（長崎法人会）

長崎の皿うどんメーカーが、自慢
の皿うどんを砕いて、ポン菓子を
加えて、ベルギー産のチョコで固
めちゃいました。パリパリ食感で
甘くてしょっぱい、微妙なバラン
スが後を引きます。

『献上田むらの梅』
株式会社松栄堂（一関地区法人会）

甘酸っぱい梅餡を求肥で包み、さら
に塩漬けの紫蘇の葉で梅の花をイ
メージした五角形に手包み。餡の
甘さ、梅の酸っぱさ、紫蘇の葉の塩
分が絡み合い、絶妙な味に仕上
がっています。



新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症
の
影
響

に
よ
り
納
税
が
困
難
と
な
っ
た
納
税
者
に

対
し
て
設
け
ら
れ
た
「
納
税
の
猶
予
制
度

の
特
例
（
特
例
猶
予
）」
の
適
用
状
況
（
令

和
2
年
4
月
〜
令
和
3
年
2
月
1
日
）
が

国
税
庁
か
ら
公
表
さ
れ
ま
し
た
。
コ
ロ
ナ

禍
の
影
響
で
資
金
繰
り
が
悪
化
し
た
企
業

や
個
人
が
納
税
猶
予
さ
れ
た
税
額
は
約
１

兆
5
0
0
0
億
円
（
約
32
万
3
0
0
0

件
）、
そ
の
う
ち
法
人
税
は
約
4
3
6
2

億
円
に
な
る
と
の
こ
と
で
、
長
引
く
コ
ロ

ナ
禍
に
よ
り
、
中
小
企
業
等
が
大
変
厳
し

い
状
況
に
置
か
れ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
り

ま
す
。

大
同
生
命
サ
ー
ベ
イ
の
令
和
2
年
9
月

度
レ
ポ
ー
ト
に
よ
る
と
、
新
型
コ
ロ
ナ
の

影
響
で
心
境
に
変
化
が
あ
っ
た
と
回
答
し

た
経
営
者
の
う
ち
、
32
％
が
事
業
承
継
の

時
期
を
延
期
し
た
い
、
逆
に
27
％
が
前
倒

し
し
た
い
と
考
え
て
い
る
と
の
こ
と
で
す
。

収
束
時
期
を
見
通
せ
な
い
新
型
コ
ロ
ナ
が
、

事
業
承
継
に
対
す
る
経
営
者
の
考
え
方
な

ど
に
も
大
き
く
影
響
を
与
え
て
い
ま
す
。

中
小
企
業
の
事
業
承
継
に
は
、
一
般
的

に
「
経
営
の
『
見
え
る
化
』
や
経
営
改
善
」、

「
後
継
者
の
育
成
」、「
十
年
先
を
見
据
え

た
事
業
承
継
計
画
等
の
策
定
」
な
ど
の
課

題
が
あ
り
ま
す
。

コ
ロ
ナ
禍
に
お
い
て
も
、
こ
れ
ら
体
制

面
の
課
題
に
日
夜
取
り
組
ん
で
い
る
企
業

も
多
い
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
が
、

事
業
承
継
に
必
ず
つ
い
て
回
る
の
が
、
税

金
の
問
題
で
す
。

 

平
成
30
年
度
税
制
改
正
に
お
い
て
、
中

小
企
業
が
事
業
承
継
を
円
滑
に
行
え
る
よ

う
、
事
業
承
継
税
制
の
「
特
例
措
置
」
が

設
け
ら
れ
ま
し
た
。
平
成
21
年
度
に
創
設

さ
れ
た
「
一
般
措
置
」
に
比
べ
る
と
、
大

幅
に
使
い
勝
手
が
良
く
な
っ
て
い
ま
す
。

た
だ
し
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
受
け
る
に

は
、
令
和
5
年
3
月
末
ま
で
に
（
注
）「
特

例
承
継
計
画
」
を
提
出
し
、
令
和
9
年
12

月
末
ま
で
に
実
際
に
承
継
を
行
う
必
要
が

あ
り
ま
す
。

（
注
）「
特
例
承
継
計
画
」
と
は
、
税
理
士
等
の

認
定
経
営
革
新
等
支
援
機
関
の
指
導
及
び
助

言
を
受
け
た
会
社
が
作
成
し
た
計
画
の
こ
と
。

「
後
継
者
の
氏
名
」、「
事
業
承
継
の
時
期
」、

「
承
継
時
ま
で
の
経
営
見
通
し
」、「
承
継
後
5

年
間
の
事
業
計
画
」
等
を
記
載
す
る
必
要
が

あ
り
ま
す
。

こ
の
よ
う
な
コ
ロ
ナ
禍
の
中
で
の
事
業

承
継
に
は
、
普
段
以
上
の
苦
労
が
あ
る
と

事業承継税制の特例措置
「特例承継計画」の提出期限まで2年を切る！

経営者の高齢化が進み、中小企業における「事業承継」の重要性が高まる中、コロナ禍の影響で『事業
承継の時期を延期したい』と訴える経営者が増えている。厳しい状況下での事業承継は困難を伴うが、
期限付きの制度であるからこそ、改めて『事業承継税制の特例措置』の内容を確認いただきたい。

～知っておこう！　今一度チェック！～

な
お
、
コ
ロ
ナ
禍
の
中
、
既
に
事
業
承

継
税
制
を
適
用
し
て
い
る
事
業
承
継
会
社

が
不
幸
に
し
て
破
産
等
の
危
機
に
見
舞
わ

れ
る
こ
と
も
想
定
さ
れ
ま
す
が
、
コ
ロ
ナ

禍
の
期
間
の
破
産
手
続
き
の
開
始
決
定
等

は
、「
一
般
措
置
」
と
「
特
例
措
置
」
と

を
問
わ
ず
、
所
定
の
期
間
内
に
申
請
を
す

る
こ
と
で
猶
予
さ
れ
て
い
る
税
額
が
免
除

さ
れ
る
場
合
が
あ
る
の
で
、
早
め
に
専
門

家
に
相
談
し
て
く
だ
さ
い
。

 

こ
こ
で
は
、
法
人
版
の
「
事
業
承
継
税

制
の
特
例
措
置
」
と
、
そ
れ
に
関
連
す
る

「
暦
年
課
税
贈
与
制
度
」、「
相
続
時
精
算

課
税
制
度
」、
居
住
用
・
事
業
用
土
地
な

ど
を
対
象
と
し
た
「
小
規
模
宅
地
等
の
特

例
」な
ど
に
つ
い
て
、
簡
潔
に
整
理
し
ま
す
。

 
⑴
特
例
措
置
の
概
要　
　

法
人
版
事
業
承
継
税
制
に
は
、
現
在
、

表
1
の
よ
う
に
「
一
般
措
置
」
と
「
特
例

措
置
」が
あ
り
ま
す
。
両
措
置
と
も
、『
会

社
の
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者
等
か
ら
自

社
株
式
を
贈
与
や
相
続
に
よ
り
取
得
し
た

場
合
に
、
贈
与
税
や
相
続
税
の
納
税
を
猶

予
』
し
、『
後
継
者
が
死
亡
し
た
場
合
や
、

後
継
者
か
ら
次
の
後
継
者
に
株
式
を
承
継

し
た
場
合
等
に
、
猶
予
さ
れ
た
税
額
が
免

検
討
し
て
い
た
だ
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

ま
た
、
こ
の
よ
う
な
状
況
下
だ
か
ら
こ

そ
、
事
業
承
継
も
含
め
た
様
々
な
制
度
を

改
め
て
チ
ェ
ッ
ク
し
、
将
来
に
向
け
た
対

策
を
検
討
す
べ
き
と
も
思
い
ま
す
。

除
さ
れ
る
』
制
度
で
す
。
前
述
の
通
り
、

特
例
措
置
は
従
来
か
ら
あ
る
一
般
措
置
を

更
に
使
い
や
す
く
し
て
お
り
、
そ
の
大
き

な
メ
リ
ッ
ト
と
し
て
は
、

①
対
象
株
式
や
納
税
猶
予
割
合
等
の
拡
充
、

拡
大

②
対
象
者
の
拡
充
（
多
様
な
承
継
パ
タ
ー

ン
）

③
雇
用
確
保
要
件
の
緩
和

が
挙
げ
ら
れ
ま
す
。

具
体
的
に
は
、
特
例
措
置
の
要
件
に
該

当
す
る
場
合
、
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者

か
ら
贈
与
、
相
続
等
に
よ
り
自
社
株
式
を

取
得
し
た
場
合
に
は
、
そ
の
取
得
し
た
全

て
の
自
社
株
式
が
納
税
猶
予
の
対
象
と
な

り
、
そ
の
贈
与
税
額
、
相
続
税
額
の
全
額

が
猶
予
さ
れ
る
こ
と
と
な
り
ま
す
。

ま
た
、
後
継
者
も
一
人
の
後
継
者
に
限

ら
れ
て
い
ま
し
た
が
、
複
数
の
株
主
か
ら

最
大
後
継
者
三
人
ま
で
の
承
継
に
適
用
で

き
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

更
に
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
困
難
に
し

て
い
た
雇
用
確
保
要
件
に
つ
い
て
も
、

「
5
年
間
で
平
均
8
割
の
従
業
員
の
雇
用

維
持
が
出
来
な
か
っ
た
場
合
も
、
認
定
経

営
革
新
等
支
援
機
関
の
確
認
を
受
け
た
う

え
で
、
そ
の
理
由
等
を
記
載
し
た
実
績
報

告
書
を
提
出
す
れ
ば
納
税
猶
予
が
継
続
可

能
」
と
弾
力
化
さ
れ
ま
し
た
。

こ
の
よ
う
に
、
特
例
措
置
は
使
い
勝
手

が
非
常
に
良
く
な
り
ま
し
た
が
、
期
間
限

定
の
措
置
で
す
の
で
、
そ
の
手
続
き
の
前

提
と
な
る
「
特
例
承
継
計
画
」
の
作
成
に

は
早
め
に
取
り
掛
か
り
ま
し
ょ
う
。

⑵
制
度
利
用
の
ポ
イ
ン
ト

こ
の
制
度
の
適
用
パ
タ
ー
ン
と
し
て
は
、

左
図
の
よ
う
に
大
き
く
3
パ
タ
ー
ン
が
考

え
ら
れ
ま
す
。
贈
与
か
ら
開
始
す
る
の
が

A
と
B
で
、
相
続
か
ら
開
始
す
る
の
が
C

と
な
り
ま
す
。
例
え
ば
、
贈
与
か
ら
実
行

開
始
す
る
と
相
続
ま
で
の
会
社
を
取
り
巻

く
環
境
変
化
や
税
制
改
正
等
に
対
応
し
に
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考
え
ら
れ
ま
す
。
一
方
で
、
中
小
企
業
の

事
業
承
継
を
円
滑
に
行
う
た
め
に
設
け
ら

れ
た
「
特
例
措
置
」
適
用
の
前
提
と
な
る

「
特
例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
が
迫
っ

て
い
ま
す
。

困
難
な
状
況
下
で
す
が
、
事
業
承
継
に

悩
む
中
小
企
業
の
た
め
に
設
け
ら
れ
た

せ
っ
か
く
の
「
特
例
措
置
」
で
す
。
こ
の

時
期
に
、
今
一
度
、
こ
の
制
度
の
適
用
を

F
E
A
T
U
R
E

A
R
T
IC

L
E

特集

く
い
反
面
、
相
続
税
に
係
る
事
業
承
継
制

度
へ
の
切
替
手
続
き
が
簡
素
に
な
り
ま
す
。

な
お
、
平
成
29
年
1
月
1
日
以
後
の
贈

与
か
ら
、
法
人
版
事
業
承
継
税
制
と
相
続

時
精
算
課
税
制
度
と
の
併
用
が
出
来
る
よ

う
に
な
っ
て
い
ま
す
の
で
留
意
し
ま
し
ょ

う
。贈

与
か
ら
開
始
す
る
か
相
続
か
ら
開
始

す
る
か
は
、
メ
リ
デ
メ
及
び
先
代
経
営
者

や
後
継
者
の
要
件
が
あ
る
の
で
、
そ
れ
ぞ

れ
の
特
徴
を
よ
く
理
解
し
て
専
門
家
と
相

談
し
な
が
ら
適
用
を
検
討
し
て
く
だ
さ
い
。

ま
た
、
こ
の
制
度
は
、「
会
社
の
株
価
が

上
昇
傾
向
に
あ
り
、
後
継
者
が
決
ま
っ
て

い
る
場
合
で
、
事
業
承
継
の
時
期
に
き
て

い
る
ケ
ー
ス
に
有
効
で
あ
る
」
と
さ
れ
て

い
ま
す
の
で
、
基
本
的
な
ポ
イ
ン
ト
と
し

て
押
さ
え
て
お
く
と
良
い
で
し
ょ
う
。 

⑶
円
滑
な
事
業
承
継
の
た
め
に 

自
社
の
株
価
算
定
や
事
業
承
継
計
画
の

策
定
な
ど
、
事
業
の
引
き
継
ぎ
に
関
す
る

事
が
つ
い
後
回
し
に
な
っ
て
い
る
…
と
い

う
の
が
中
小
企
業
の
現
状
で
は
な
い
で

し
ょ
う
か
。
繰
り
返
し
ま
す
が
、
事
業
承

継
税
制
の
特
例
措
置
は
、
そ
の
よ
う
な
中

小
企
業
の
円
滑
な
事
業
承
継
を
サ
ポ
ー
ト

す
る
た
め
に
期
間
限
定
で
設
け
ら
れ
た
制

度
で
す
。
特
例
適
用
の
前
提
と
な
る
「
特

例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
ま
で
２
年
を

切
っ
た
こ
の
時
期
だ
か
ら
こ
そ
、
改
め
て

検
討
し
て
み
る
こ
と
を
お
勧
め
し
ま
す
。

な
お
、
事
業
承
継
全
体
の
流
れ
等
に
つ

い
て
は
、
全
法
連
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
掲
載

の
「
事
業
承
継
税
制
特
例
措
置
の
ポ
イ
ン

ト
」
の
コ
ー
ナ
ー
で
確
認
し
て
お
く
と
良

い
で
し
ょ
う
。

http://business-succession.brain-
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ご
存
じ
の
方
も
多
い
で
し
ょ
う
が
「
財

産
の
生
前
贈
与
に
対
し
、
毎
年
1
1
0
万

円
ま
で
は
課
税
さ
れ
な
い
」
と
い
う
制
度

で
す
。
普
通
で
当
た
り
前
と
思
い
が
ち
で

す
が
、
実
は
最
も
基
本
的
で
、
か
つ
有
効

な
事
業
承
継
税
制
の
一
つ
と
言
え
ま
す
。

た
だ
し
、
相
続
開
始
前
3
年
以
内
の
贈

与
が
あ
っ
た
場
合
に
は
、
そ
の
財
産
の
価

額
が
相
続
財
産
に
加
算
さ
れ
る
こ
と
に
留

意
し
な
け
れ
ば
な
り
ま
せ
ん
。

 
「
60
歳
以
上
の
直
系
尊
属
で
あ
る
親
等

か
ら
20
歳
以
上
の
推
定
相
続
人
で
あ
る
子

や
孫
へ
の
財
産
の
生
前
贈
与
」
の
際
に
選

択
で
き
る
制
度
で
す
。
特
別
控
除
額
が

2
5
0
0
万
円
で
、
こ
れ
を
超
え
る
部
分

は
一
律
20
％
の
贈
与
税
が
課
税
さ
れ
ま
す
。

ま
た
、
贈
与
し
た
財
産
は
相
続
時
に
相

続
財
産
に
加
算
さ
れ
ま
す
が
、
贈
与
し
た

時
の
価
格
で
加
算
さ
れ
る
こ
と
か
ら
、
株

価
等
が
上
昇
傾
向
に
あ
る
場
合
に
有
効
で

あ
る
と
言
わ
れ
て
い
ま
す
。
た
だ
し
、
一

度
こ
の
制
度
を
選
択
す
る
と
、
撤
回
し
て

暦
年
課
税
贈
与
制
度
に
戻
る
こ
と
が
で
き

な
い
の
で
注
意
が
必
要
で
す
。

表
2
を
参
考
に
、
暦
年
課
税
贈
与
制
度

と
相
続
時
精
算
課
税
制
度
の
特
徴
を
良
く

比
較
検
討
し
た
上
で
選
択
し
て
く
だ
さ
い
。

相
続
税
を
計
算
す
る
上
で
よ
く
利
用
さ

れ
る
も
の
に
「
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
」

が
あ
り
ま
す
。
こ
れ
は
、
居
住
用
や
事
業

用
の
宅
地
等
を
相
続
し
た
場
合
、
一
定
の

割
合
（
50
％
か
ら
80
％
）
で
減
額
で
き
る

制
度
で
す
。
相
続
財
産
に
、
被
相
続
人
が

所
有
し
て
い
た
自
宅
や
経
営
し
て
い
た
工

場
の
敷
地
等
が
あ
る
場
合
で
、
一
定
の
要

件
を
具
備
し
て
い
る
場
合
に
は
、
こ
の
特

例
を
検
討
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
逆
に
、

相
続
対
策
と
し
て
は
こ
の
要
件
に
該
当
す

る
よ
う
な
状
況
に
し
て
お
く
こ
と
が
大
事

で
す
。
こ
の
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
は
減

額
割
合
も
大
き
く
、
税
制
改
正
に
よ
り
制

度
内
容
が
変
更
に
な
る
こ
と
が
多
い
た
め
、

要
件
に
該
当
す
る
か
否
か
を
毎
年
注
意
し

て
確
認
す
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

事
業
承
継
の

現
状
認
識
と
課
題

事
業
承
継
税
制
の

特
例
措
置
を
再
チ
ェ
ッ
ク

事
業
承
継
税
制
の
概
要

事業承継税制は、中小企業者の後継者が、先代経営者等から贈与又は相続により取得した自
社株式等について、一定の要件を満たせば当該株式にかかる贈与税又は相続税の納税が猶
予・免除される制度です。本税制の適用に当たっては、中小企業者は「中小企業の経営の承継
の円滑化に関する法律」に基づく都道府県知事の認定を受ける必要があります。

（参考：国税庁）



新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症
の
影
響

に
よ
り
納
税
が
困
難
と
な
っ
た
納
税
者
に

対
し
て
設
け
ら
れ
た
「
納
税
の
猶
予
制
度

の
特
例
（
特
例
猶
予
）」
の
適
用
状
況
（
令

和
2
年
4
月
〜
令
和
3
年
2
月
1
日
）
が

国
税
庁
か
ら
公
表
さ
れ
ま
し
た
。
コ
ロ
ナ

禍
の
影
響
で
資
金
繰
り
が
悪
化
し
た
企
業

や
個
人
が
納
税
猶
予
さ
れ
た
税
額
は
約
１

兆
5
0
0
0
億
円
（
約
32
万
3
0
0
0

件
）、
そ
の
う
ち
法
人
税
は
約
4
3
6
2

億
円
に
な
る
と
の
こ
と
で
、
長
引
く
コ
ロ

ナ
禍
に
よ
り
、
中
小
企
業
等
が
大
変
厳
し

い
状
況
に
置
か
れ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
り

ま
す
。

大
同
生
命
サ
ー
ベ
イ
の
令
和
2
年
9
月

度
レ
ポ
ー
ト
に
よ
る
と
、
新
型
コ
ロ
ナ
の

影
響
で
心
境
に
変
化
が
あ
っ
た
と
回
答
し

た
経
営
者
の
う
ち
、
32
％
が
事
業
承
継
の

時
期
を
延
期
し
た
い
、
逆
に
27
％
が
前
倒

し
し
た
い
と
考
え
て
い
る
と
の
こ
と
で
す
。

収
束
時
期
を
見
通
せ
な
い
新
型
コ
ロ
ナ
が
、

事
業
承
継
に
対
す
る
経
営
者
の
考
え
方
な

ど
に
も
大
き
く
影
響
を
与
え
て
い
ま
す
。

中
小
企
業
の
事
業
承
継
に
は
、
一
般
的

に
「
経
営
の
『
見
え
る
化
』
や
経
営
改
善
」、

「
後
継
者
の
育
成
」、「
十
年
先
を
見
据
え

た
事
業
承
継
計
画
等
の
策
定
」
な
ど
の
課

題
が
あ
り
ま
す
。

コ
ロ
ナ
禍
に
お
い
て
も
、
こ
れ
ら
体
制

面
の
課
題
に
日
夜
取
り
組
ん
で
い
る
企
業

も
多
い
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
が
、

事
業
承
継
に
必
ず
つ
い
て
回
る
の
が
、
税

金
の
問
題
で
す
。

 

平
成
30
年
度
税
制
改
正
に
お
い
て
、
中

小
企
業
が
事
業
承
継
を
円
滑
に
行
え
る
よ

う
、
事
業
承
継
税
制
の
「
特
例
措
置
」
が

設
け
ら
れ
ま
し
た
。
平
成
21
年
度
に
創
設

さ
れ
た
「
一
般
措
置
」
に
比
べ
る
と
、
大

幅
に
使
い
勝
手
が
良
く
な
っ
て
い
ま
す
。

た
だ
し
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
受
け
る
に

は
、
令
和
5
年
3
月
末
ま
で
に
（
注
）「
特

例
承
継
計
画
」
を
提
出
し
、
令
和
9
年
12

月
末
ま
で
に
実
際
に
承
継
を
行
う
必
要
が

あ
り
ま
す
。

（
注
）「
特
例
承
継
計
画
」
と
は
、
税
理
士
等
の

認
定
経
営
革
新
等
支
援
機
関
の
指
導
及
び
助

言
を
受
け
た
会
社
が
作
成
し
た
計
画
の
こ
と
。

「
後
継
者
の
氏
名
」、「
事
業
承
継
の
時
期
」、

「
承
継
時
ま
で
の
経
営
見
通
し
」、「
承
継
後
5

年
間
の
事
業
計
画
」
等
を
記
載
す
る
必
要
が

あ
り
ま
す
。

こ
の
よ
う
な
コ
ロ
ナ
禍
の
中
で
の
事
業

承
継
に
は
、
普
段
以
上
の
苦
労
が
あ
る
と

な
お
、
コ
ロ
ナ
禍
の
中
、
既
に
事
業
承

継
税
制
を
適
用
し
て
い
る
事
業
承
継
会
社

が
不
幸
に
し
て
破
産
等
の
危
機
に
見
舞
わ

れ
る
こ
と
も
想
定
さ
れ
ま
す
が
、
コ
ロ
ナ

禍
の
期
間
の
破
産
手
続
き
の
開
始
決
定
等

は
、「
一
般
措
置
」
と
「
特
例
措
置
」
と

を
問
わ
ず
、
所
定
の
期
間
内
に
申
請
を
す

る
こ
と
で
猶
予
さ
れ
て
い
る
税
額
が
免
除

さ
れ
る
場
合
が
あ
る
の
で
、
早
め
に
専
門

家
に
相
談
し
て
く
だ
さ
い
。

 

こ
こ
で
は
、
法
人
版
の
「
事
業
承
継
税

制
の
特
例
措
置
」
と
、
そ
れ
に
関
連
す
る

「
暦
年
課
税
贈
与
制
度
」、「
相
続
時
精
算

課
税
制
度
」、
居
住
用
・
事
業
用
土
地
な

ど
を
対
象
と
し
た
「
小
規
模
宅
地
等
の
特

例
」な
ど
に
つ
い
て
、
簡
潔
に
整
理
し
ま
す
。

 
⑴
特
例
措
置
の
概
要　
　

法
人
版
事
業
承
継
税
制
に
は
、
現
在
、

表
1
の
よ
う
に
「
一
般
措
置
」
と
「
特
例

措
置
」が
あ
り
ま
す
。
両
措
置
と
も
、『
会

社
の
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者
等
か
ら
自

社
株
式
を
贈
与
や
相
続
に
よ
り
取
得
し
た

場
合
に
、
贈
与
税
や
相
続
税
の
納
税
を
猶

予
』
し
、『
後
継
者
が
死
亡
し
た
場
合
や
、

後
継
者
か
ら
次
の
後
継
者
に
株
式
を
承
継

し
た
場
合
等
に
、
猶
予
さ
れ
た
税
額
が
免

検
討
し
て
い
た
だ
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

ま
た
、
こ
の
よ
う
な
状
況
下
だ
か
ら
こ

そ
、
事
業
承
継
も
含
め
た
様
々
な
制
度
を

改
め
て
チ
ェ
ッ
ク
し
、
将
来
に
向
け
た
対

策
を
検
討
す
べ
き
と
も
思
い
ま
す
。

除
さ
れ
る
』
制
度
で
す
。
前
述
の
通
り
、

特
例
措
置
は
従
来
か
ら
あ
る
一
般
措
置
を

更
に
使
い
や
す
く
し
て
お
り
、
そ
の
大
き

な
メ
リ
ッ
ト
と
し
て
は
、

①
対
象
株
式
や
納
税
猶
予
割
合
等
の
拡
充
、

拡
大

②
対
象
者
の
拡
充
（
多
様
な
承
継
パ
タ
ー

ン
）

③
雇
用
確
保
要
件
の
緩
和

が
挙
げ
ら
れ
ま
す
。

具
体
的
に
は
、
特
例
措
置
の
要
件
に
該

当
す
る
場
合
、
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者

か
ら
贈
与
、
相
続
等
に
よ
り
自
社
株
式
を

取
得
し
た
場
合
に
は
、
そ
の
取
得
し
た
全

て
の
自
社
株
式
が
納
税
猶
予
の
対
象
と
な

り
、
そ
の
贈
与
税
額
、
相
続
税
額
の
全
額

が
猶
予
さ
れ
る
こ
と
と
な
り
ま
す
。

ま
た
、
後
継
者
も
一
人
の
後
継
者
に
限

ら
れ
て
い
ま
し
た
が
、
複
数
の
株
主
か
ら

最
大
後
継
者
三
人
ま
で
の
承
継
に
適
用
で

き
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

更
に
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
困
難
に
し

て
い
た
雇
用
確
保
要
件
に
つ
い
て
も
、

「
5
年
間
で
平
均
8
割
の
従
業
員
の
雇
用

維
持
が
出
来
な
か
っ
た
場
合
も
、
認
定
経

営
革
新
等
支
援
機
関
の
確
認
を
受
け
た
う

え
で
、
そ
の
理
由
等
を
記
載
し
た
実
績
報

告
書
を
提
出
す
れ
ば
納
税
猶
予
が
継
続
可

能
」
と
弾
力
化
さ
れ
ま
し
た
。

こ
の
よ
う
に
、
特
例
措
置
は
使
い
勝
手

が
非
常
に
良
く
な
り
ま
し
た
が
、
期
間
限

定
の
措
置
で
す
の
で
、
そ
の
手
続
き
の
前

提
と
な
る
「
特
例
承
継
計
画
」
の
作
成
に

は
早
め
に
取
り
掛
か
り
ま
し
ょ
う
。

⑵
制
度
利
用
の
ポ
イ
ン
ト

こ
の
制
度
の
適
用
パ
タ
ー
ン
と
し
て
は
、

左
図
の
よ
う
に
大
き
く
3
パ
タ
ー
ン
が
考

え
ら
れ
ま
す
。
贈
与
か
ら
開
始
す
る
の
が

A
と
B
で
、
相
続
か
ら
開
始
す
る
の
が
C

と
な
り
ま
す
。
例
え
ば
、
贈
与
か
ら
実
行

開
始
す
る
と
相
続
ま
で
の
会
社
を
取
り
巻

く
環
境
変
化
や
税
制
改
正
等
に
対
応
し
に
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考
え
ら
れ
ま
す
。
一
方
で
、
中
小
企
業
の

事
業
承
継
を
円
滑
に
行
う
た
め
に
設
け
ら

れ
た
「
特
例
措
置
」
適
用
の
前
提
と
な
る

「
特
例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
が
迫
っ

て
い
ま
す
。

困
難
な
状
況
下
で
す
が
、
事
業
承
継
に

悩
む
中
小
企
業
の
た
め
に
設
け
ら
れ
た

せ
っ
か
く
の
「
特
例
措
置
」
で
す
。
こ
の

時
期
に
、
今
一
度
、
こ
の
制
度
の
適
用
を

く
い
反
面
、
相
続
税
に
係
る
事
業
承
継
制

度
へ
の
切
替
手
続
き
が
簡
素
に
な
り
ま
す
。

な
お
、
平
成
29
年
1
月
1
日
以
後
の
贈

与
か
ら
、
法
人
版
事
業
承
継
税
制
と
相
続

時
精
算
課
税
制
度
と
の
併
用
が
出
来
る
よ

う
に
な
っ
て
い
ま
す
の
で
留
意
し
ま
し
ょ

う
。贈

与
か
ら
開
始
す
る
か
相
続
か
ら
開
始

す
る
か
は
、
メ
リ
デ
メ
及
び
先
代
経
営
者

や
後
継
者
の
要
件
が
あ
る
の
で
、
そ
れ
ぞ

れ
の
特
徴
を
よ
く
理
解
し
て
専
門
家
と
相

談
し
な
が
ら
適
用
を
検
討
し
て
く
だ
さ
い
。

ま
た
、
こ
の
制
度
は
、「
会
社
の
株
価
が

上
昇
傾
向
に
あ
り
、
後
継
者
が
決
ま
っ
て

い
る
場
合
で
、
事
業
承
継
の
時
期
に
き
て

い
る
ケ
ー
ス
に
有
効
で
あ
る
」
と
さ
れ
て

い
ま
す
の
で
、
基
本
的
な
ポ
イ
ン
ト
と
し

て
押
さ
え
て
お
く
と
良
い
で
し
ょ
う
。 

⑶
円
滑
な
事
業
承
継
の
た
め
に 

自
社
の
株
価
算
定
や
事
業
承
継
計
画
の

策
定
な
ど
、
事
業
の
引
き
継
ぎ
に
関
す
る

事
が
つ
い
後
回
し
に
な
っ
て
い
る
…
と
い

う
の
が
中
小
企
業
の
現
状
で
は
な
い
で

し
ょ
う
か
。
繰
り
返
し
ま
す
が
、
事
業
承

継
税
制
の
特
例
措
置
は
、
そ
の
よ
う
な
中

小
企
業
の
円
滑
な
事
業
承
継
を
サ
ポ
ー
ト

す
る
た
め
に
期
間
限
定
で
設
け
ら
れ
た
制

度
で
す
。
特
例
適
用
の
前
提
と
な
る
「
特

例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
ま
で
２
年
を

切
っ
た
こ
の
時
期
だ
か
ら
こ
そ
、
改
め
て

検
討
し
て
み
る
こ
と
を
お
勧
め
し
ま
す
。

な
お
、
事
業
承
継
全
体
の
流
れ
等
に
つ
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い
て
は
、
全
法
連
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
掲
載

の
「
事
業
承
継
税
制
特
例
措
置
の
ポ
イ
ン

ト
」
の
コ
ー
ナ
ー
で
確
認
し
て
お
く
と
良

い
で
し
ょ
う
。

http://business-succession.brain-
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ご
存
じ
の
方
も
多
い
で
し
ょ
う
が
「
財

産
の
生
前
贈
与
に
対
し
、
毎
年
1
1
0
万

円
ま
で
は
課
税
さ
れ
な
い
」
と
い
う
制
度

で
す
。
普
通
で
当
た
り
前
と
思
い
が
ち
で

す
が
、
実
は
最
も
基
本
的
で
、
か
つ
有
効

な
事
業
承
継
税
制
の
一
つ
と
言
え
ま
す
。

た
だ
し
、
相
続
開
始
前
3
年
以
内
の
贈

与
が
あ
っ
た
場
合
に
は
、
そ
の
財
産
の
価

額
が
相
続
財
産
に
加
算
さ
れ
る
こ
と
に
留

意
し
な
け
れ
ば
な
り
ま
せ
ん
。

 
「
60
歳
以
上
の
直
系
尊
属
で
あ
る
親
等

か
ら
20
歳
以
上
の
推
定
相
続
人
で
あ
る
子

や
孫
へ
の
財
産
の
生
前
贈
与
」
の
際
に
選

択
で
き
る
制
度
で
す
。
特
別
控
除
額
が

2
5
0
0
万
円
で
、
こ
れ
を
超
え
る
部
分

は
一
律
20
％
の
贈
与
税
が
課
税
さ
れ
ま
す
。

ま
た
、
贈
与
し
た
財
産
は
相
続
時
に
相

続
財
産
に
加
算
さ
れ
ま
す
が
、
贈
与
し
た

時
の
価
格
で
加
算
さ
れ
る
こ
と
か
ら
、
株

価
等
が
上
昇
傾
向
に
あ
る
場
合
に
有
効
で

あ
る
と
言
わ
れ
て
い
ま
す
。
た
だ
し
、
一

度
こ
の
制
度
を
選
択
す
る
と
、
撤
回
し
て

暦
年
課
税
贈
与
制
度
に
戻
る
こ
と
が
で
き

な
い
の
で
注
意
が
必
要
で
す
。

表
2
を
参
考
に
、
暦
年
課
税
贈
与
制
度

と
相
続
時
精
算
課
税
制
度
の
特
徴
を
良
く

比
較
検
討
し
た
上
で
選
択
し
て
く
だ
さ
い
。

相
続
税
を
計
算
す
る
上
で
よ
く
利
用
さ

れ
る
も
の
に
「
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
」

が
あ
り
ま
す
。
こ
れ
は
、
居
住
用
や
事
業

用
の
宅
地
等
を
相
続
し
た
場
合
、
一
定
の

割
合
（
50
％
か
ら
80
％
）
で
減
額
で
き
る

制
度
で
す
。
相
続
財
産
に
、
被
相
続
人
が

所
有
し
て
い
た
自
宅
や
経
営
し
て
い
た
工

場
の
敷
地
等
が
あ
る
場
合
で
、
一
定
の
要

件
を
具
備
し
て
い
る
場
合
に
は
、
こ
の
特

例
を
検
討
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
逆
に
、

相
続
対
策
と
し
て
は
こ
の
要
件
に
該
当
す

る
よ
う
な
状
況
に
し
て
お
く
こ
と
が
大
事

で
す
。
こ
の
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
は
減

額
割
合
も
大
き
く
、
税
制
改
正
に
よ
り
制

度
内
容
が
変
更
に
な
る
こ
と
が
多
い
た
め
、

要
件
に
該
当
す
る
か
否
か
を
毎
年
注
意
し

て
確
認
す
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

A

B

C

［表1］ 一般措置と特例措置の比較

事業承継のパターン

（参考：国税庁）

事前の計画策定等

適用期限

対象株数
納税猶予割合
承継パターン

雇用確保要件

事業の継続が困難な
事由が生じた場合の免除

相続時精算課税制度の適用

一般措置 特例措置
不要 令和5年3月31日までの

特例承継計画の提出

なし 令和9年12月31日までの
贈与・相続等

承継後5年間
平均8割の雇用維持が必要 弾力化

60歳以上の者から20歳以上の推定
相続人（直系卑属）・孫への贈与

60歳以上の者から
20歳以上の者への贈与

総株式数の最大3分の2まで 全株式
贈与：100％　相続：80％ 100％
複数の株主から1人の後継者 複数の株主から最大3人の後継者

なし あり

期限内に都道府県に提出

期限内に承継

相続税の
納税猶予適用

相続発生
（贈与者死亡）

贈与税の
納税猶予
適用

非上場株式を
贈与で
取得

相続税の
納税猶予
適用

非上場株式を
相続で
取得

贈与税の
納税猶予
適用

非上場株式を
贈与で
取得

1.
法
人
版
事
業
承
継
税
制
の
特
例
措
置

役
立
つ

事
業
承
継
税
制

※贈与税免除、ただし
　相続税の課税



新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
感
染
症
の
影
響

に
よ
り
納
税
が
困
難
と
な
っ
た
納
税
者
に

対
し
て
設
け
ら
れ
た
「
納
税
の
猶
予
制
度

の
特
例
（
特
例
猶
予
）」
の
適
用
状
況
（
令

和
2
年
4
月
〜
令
和
3
年
2
月
1
日
）
が

国
税
庁
か
ら
公
表
さ
れ
ま
し
た
。
コ
ロ
ナ

禍
の
影
響
で
資
金
繰
り
が
悪
化
し
た
企
業

や
個
人
が
納
税
猶
予
さ
れ
た
税
額
は
約
１

兆
5
0
0
0
億
円
（
約
32
万
3
0
0
0

件
）、
そ
の
う
ち
法
人
税
は
約
4
3
6
2

億
円
に
な
る
と
の
こ
と
で
、
長
引
く
コ
ロ

ナ
禍
に
よ
り
、
中
小
企
業
等
が
大
変
厳
し

い
状
況
に
置
か
れ
て
い
る
こ
と
が
わ
か
り

ま
す
。

大
同
生
命
サ
ー
ベ
イ
の
令
和
2
年
9
月

度
レ
ポ
ー
ト
に
よ
る
と
、
新
型
コ
ロ
ナ
の

影
響
で
心
境
に
変
化
が
あ
っ
た
と
回
答
し

た
経
営
者
の
う
ち
、
32
％
が
事
業
承
継
の

時
期
を
延
期
し
た
い
、
逆
に
27
％
が
前
倒

し
し
た
い
と
考
え
て
い
る
と
の
こ
と
で
す
。

収
束
時
期
を
見
通
せ
な
い
新
型
コ
ロ
ナ
が
、

事
業
承
継
に
対
す
る
経
営
者
の
考
え
方
な

ど
に
も
大
き
く
影
響
を
与
え
て
い
ま
す
。

中
小
企
業
の
事
業
承
継
に
は
、
一
般
的

に
「
経
営
の
『
見
え
る
化
』
や
経
営
改
善
」、

「
後
継
者
の
育
成
」、「
十
年
先
を
見
据
え

た
事
業
承
継
計
画
等
の
策
定
」
な
ど
の
課

題
が
あ
り
ま
す
。

コ
ロ
ナ
禍
に
お
い
て
も
、
こ
れ
ら
体
制

面
の
課
題
に
日
夜
取
り
組
ん
で
い
る
企
業

も
多
い
の
で
は
な
い
か
と
思
い
ま
す
が
、

事
業
承
継
に
必
ず
つ
い
て
回
る
の
が
、
税

金
の
問
題
で
す
。

 

平
成
30
年
度
税
制
改
正
に
お
い
て
、
中

小
企
業
が
事
業
承
継
を
円
滑
に
行
え
る
よ

う
、
事
業
承
継
税
制
の
「
特
例
措
置
」
が

設
け
ら
れ
ま
し
た
。
平
成
21
年
度
に
創
設

さ
れ
た
「
一
般
措
置
」
に
比
べ
る
と
、
大

幅
に
使
い
勝
手
が
良
く
な
っ
て
い
ま
す
。

た
だ
し
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
受
け
る
に

は
、
令
和
5
年
3
月
末
ま
で
に
（
注
）「
特

例
承
継
計
画
」
を
提
出
し
、
令
和
9
年
12

月
末
ま
で
に
実
際
に
承
継
を
行
う
必
要
が

あ
り
ま
す
。

（
注
）「
特
例
承
継
計
画
」
と
は
、
税
理
士
等
の

認
定
経
営
革
新
等
支
援
機
関
の
指
導
及
び
助

言
を
受
け
た
会
社
が
作
成
し
た
計
画
の
こ
と
。

「
後
継
者
の
氏
名
」、「
事
業
承
継
の
時
期
」、

「
承
継
時
ま
で
の
経
営
見
通
し
」、「
承
継
後
5

年
間
の
事
業
計
画
」
等
を
記
載
す
る
必
要
が

あ
り
ま
す
。

こ
の
よ
う
な
コ
ロ
ナ
禍
の
中
で
の
事
業

承
継
に
は
、
普
段
以
上
の
苦
労
が
あ
る
と

な
お
、
コ
ロ
ナ
禍
の
中
、
既
に
事
業
承

継
税
制
を
適
用
し
て
い
る
事
業
承
継
会
社

が
不
幸
に
し
て
破
産
等
の
危
機
に
見
舞
わ

れ
る
こ
と
も
想
定
さ
れ
ま
す
が
、
コ
ロ
ナ

禍
の
期
間
の
破
産
手
続
き
の
開
始
決
定
等

は
、「
一
般
措
置
」
と
「
特
例
措
置
」
と

を
問
わ
ず
、
所
定
の
期
間
内
に
申
請
を
す

る
こ
と
で
猶
予
さ
れ
て
い
る
税
額
が
免
除

さ
れ
る
場
合
が
あ
る
の
で
、
早
め
に
専
門

家
に
相
談
し
て
く
だ
さ
い
。

 

こ
こ
で
は
、
法
人
版
の
「
事
業
承
継
税

制
の
特
例
措
置
」
と
、
そ
れ
に
関
連
す
る

「
暦
年
課
税
贈
与
制
度
」、「
相
続
時
精
算

課
税
制
度
」、
居
住
用
・
事
業
用
土
地
な

ど
を
対
象
と
し
た
「
小
規
模
宅
地
等
の
特

例
」な
ど
に
つ
い
て
、
簡
潔
に
整
理
し
ま
す
。

 
⑴
特
例
措
置
の
概
要　
　

法
人
版
事
業
承
継
税
制
に
は
、
現
在
、

表
1
の
よ
う
に
「
一
般
措
置
」
と
「
特
例

措
置
」が
あ
り
ま
す
。
両
措
置
と
も
、『
会

社
の
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者
等
か
ら
自

社
株
式
を
贈
与
や
相
続
に
よ
り
取
得
し
た

場
合
に
、
贈
与
税
や
相
続
税
の
納
税
を
猶

予
』
し
、『
後
継
者
が
死
亡
し
た
場
合
や
、

後
継
者
か
ら
次
の
後
継
者
に
株
式
を
承
継

し
た
場
合
等
に
、
猶
予
さ
れ
た
税
額
が
免

検
討
し
て
い
た
だ
き
た
い
と
思
い
ま
す
。

ま
た
、
こ
の
よ
う
な
状
況
下
だ
か
ら
こ

そ
、
事
業
承
継
も
含
め
た
様
々
な
制
度
を

改
め
て
チ
ェ
ッ
ク
し
、
将
来
に
向
け
た
対

策
を
検
討
す
べ
き
と
も
思
い
ま
す
。

除
さ
れ
る
』
制
度
で
す
。
前
述
の
通
り
、

特
例
措
置
は
従
来
か
ら
あ
る
一
般
措
置
を

更
に
使
い
や
す
く
し
て
お
り
、
そ
の
大
き

な
メ
リ
ッ
ト
と
し
て
は
、

①
対
象
株
式
や
納
税
猶
予
割
合
等
の
拡
充
、

拡
大

②
対
象
者
の
拡
充
（
多
様
な
承
継
パ
タ
ー

ン
）

③
雇
用
確
保
要
件
の
緩
和

が
挙
げ
ら
れ
ま
す
。

具
体
的
に
は
、
特
例
措
置
の
要
件
に
該

当
す
る
場
合
、
後
継
者
が
、
先
代
経
営
者

か
ら
贈
与
、
相
続
等
に
よ
り
自
社
株
式
を

取
得
し
た
場
合
に
は
、
そ
の
取
得
し
た
全

て
の
自
社
株
式
が
納
税
猶
予
の
対
象
と
な

り
、
そ
の
贈
与
税
額
、
相
続
税
額
の
全
額

が
猶
予
さ
れ
る
こ
と
と
な
り
ま
す
。

ま
た
、
後
継
者
も
一
人
の
後
継
者
に
限

ら
れ
て
い
ま
し
た
が
、
複
数
の
株
主
か
ら

最
大
後
継
者
三
人
ま
で
の
承
継
に
適
用
で

き
る
こ
と
に
な
り
ま
し
た
。

更
に
、
こ
の
制
度
の
適
用
を
困
難
に
し

て
い
た
雇
用
確
保
要
件
に
つ
い
て
も
、

「
5
年
間
で
平
均
8
割
の
従
業
員
の
雇
用

維
持
が
出
来
な
か
っ
た
場
合
も
、
認
定
経

営
革
新
等
支
援
機
関
の
確
認
を
受
け
た
う

え
で
、
そ
の
理
由
等
を
記
載
し
た
実
績
報

告
書
を
提
出
す
れ
ば
納
税
猶
予
が
継
続
可

能
」
と
弾
力
化
さ
れ
ま
し
た
。

こ
の
よ
う
に
、
特
例
措
置
は
使
い
勝
手

が
非
常
に
良
く
な
り
ま
し
た
が
、
期
間
限

定
の
措
置
で
す
の
で
、
そ
の
手
続
き
の
前

提
と
な
る
「
特
例
承
継
計
画
」
の
作
成
に

は
早
め
に
取
り
掛
か
り
ま
し
ょ
う
。

⑵
制
度
利
用
の
ポ
イ
ン
ト

こ
の
制
度
の
適
用
パ
タ
ー
ン
と
し
て
は
、

左
図
の
よ
う
に
大
き
く
3
パ
タ
ー
ン
が
考

え
ら
れ
ま
す
。
贈
与
か
ら
開
始
す
る
の
が

A
と
B
で
、
相
続
か
ら
開
始
す
る
の
が
C

と
な
り
ま
す
。
例
え
ば
、
贈
与
か
ら
実
行

開
始
す
る
と
相
続
ま
で
の
会
社
を
取
り
巻

く
環
境
変
化
や
税
制
改
正
等
に
対
応
し
に

考
え
ら
れ
ま
す
。
一
方
で
、
中
小
企
業
の

事
業
承
継
を
円
滑
に
行
う
た
め
に
設
け
ら

れ
た
「
特
例
措
置
」
適
用
の
前
提
と
な
る

「
特
例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
が
迫
っ

て
い
ま
す
。

困
難
な
状
況
下
で
す
が
、
事
業
承
継
に

悩
む
中
小
企
業
の
た
め
に
設
け
ら
れ
た

せ
っ
か
く
の
「
特
例
措
置
」
で
す
。
こ
の

時
期
に
、
今
一
度
、
こ
の
制
度
の
適
用
を

く
い
反
面
、
相
続
税
に
係
る
事
業
承
継
制

度
へ
の
切
替
手
続
き
が
簡
素
に
な
り
ま
す
。

な
お
、
平
成
29
年
1
月
1
日
以
後
の
贈

与
か
ら
、
法
人
版
事
業
承
継
税
制
と
相
続

時
精
算
課
税
制
度
と
の
併
用
が
出
来
る
よ

う
に
な
っ
て
い
ま
す
の
で
留
意
し
ま
し
ょ

う
。贈

与
か
ら
開
始
す
る
か
相
続
か
ら
開
始

す
る
か
は
、
メ
リ
デ
メ
及
び
先
代
経
営
者

や
後
継
者
の
要
件
が
あ
る
の
で
、
そ
れ
ぞ

れ
の
特
徴
を
よ
く
理
解
し
て
専
門
家
と
相

談
し
な
が
ら
適
用
を
検
討
し
て
く
だ
さ
い
。

ま
た
、
こ
の
制
度
は
、「
会
社
の
株
価
が

上
昇
傾
向
に
あ
り
、
後
継
者
が
決
ま
っ
て

い
る
場
合
で
、
事
業
承
継
の
時
期
に
き
て

い
る
ケ
ー
ス
に
有
効
で
あ
る
」
と
さ
れ
て

い
ま
す
の
で
、
基
本
的
な
ポ
イ
ン
ト
と
し

て
押
さ
え
て
お
く
と
良
い
で
し
ょ
う
。 

⑶
円
滑
な
事
業
承
継
の
た
め
に 

自
社
の
株
価
算
定
や
事
業
承
継
計
画
の

策
定
な
ど
、
事
業
の
引
き
継
ぎ
に
関
す
る

事
が
つ
い
後
回
し
に
な
っ
て
い
る
…
と
い

う
の
が
中
小
企
業
の
現
状
で
は
な
い
で

し
ょ
う
か
。
繰
り
返
し
ま
す
が
、
事
業
承

継
税
制
の
特
例
措
置
は
、
そ
の
よ
う
な
中

小
企
業
の
円
滑
な
事
業
承
継
を
サ
ポ
ー
ト

す
る
た
め
に
期
間
限
定
で
設
け
ら
れ
た
制

度
で
す
。
特
例
適
用
の
前
提
と
な
る
「
特

例
承
継
計
画
」
の
提
出
期
限
ま
で
２
年
を

切
っ
た
こ
の
時
期
だ
か
ら
こ
そ
、
改
め
て

検
討
し
て
み
る
こ
と
を
お
勧
め
し
ま
す
。

な
お
、
事
業
承
継
全
体
の
流
れ
等
に
つ
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い
て
は
、
全
法
連
の
ホ
ー
ム
ペ
ー
ジ
掲
載

の
「
事
業
承
継
税
制
特
例
措
置
の
ポ
イ
ン

ト
」
の
コ
ー
ナ
ー
で
確
認
し
て
お
く
と
良

い
で
し
ょ
う
。

http://business-succession.brain-
server2.net/

 

ご
存
じ
の
方
も
多
い
で
し
ょ
う
が
「
財

産
の
生
前
贈
与
に
対
し
、
毎
年
1
1
0
万

円
ま
で
は
課
税
さ
れ
な
い
」
と
い
う
制
度

で
す
。
普
通
で
当
た
り
前
と
思
い
が
ち
で

す
が
、
実
は
最
も
基
本
的
で
、
か
つ
有
効

な
事
業
承
継
税
制
の
一
つ
と
言
え
ま
す
。

た
だ
し
、
相
続
開
始
前
3
年
以
内
の
贈

与
が
あ
っ
た
場
合
に
は
、
そ
の
財
産
の
価

額
が
相
続
財
産
に
加
算
さ
れ
る
こ
と
に
留

意
し
な
け
れ
ば
な
り
ま
せ
ん
。

 
「
60
歳
以
上
の
直
系
尊
属
で
あ
る
親
等

か
ら
20
歳
以
上
の
推
定
相
続
人
で
あ
る
子

や
孫
へ
の
財
産
の
生
前
贈
与
」
の
際
に
選

択
で
き
る
制
度
で
す
。
特
別
控
除
額
が

2
5
0
0
万
円
で
、
こ
れ
を
超
え
る
部
分

は
一
律
20
％
の
贈
与
税
が
課
税
さ
れ
ま
す
。

ま
た
、
贈
与
し
た
財
産
は
相
続
時
に
相

続
財
産
に
加
算
さ
れ
ま
す
が
、
贈
与
し
た

時
の
価
格
で
加
算
さ
れ
る
こ
と
か
ら
、
株

価
等
が
上
昇
傾
向
に
あ
る
場
合
に
有
効
で

あ
る
と
言
わ
れ
て
い
ま
す
。
た
だ
し
、
一

度
こ
の
制
度
を
選
択
す
る
と
、
撤
回
し
て
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暦
年
課
税
贈
与
制
度
に
戻
る
こ
と
が
で
き

な
い
の
で
注
意
が
必
要
で
す
。

表
2
を
参
考
に
、
暦
年
課
税
贈
与
制
度

と
相
続
時
精
算
課
税
制
度
の
特
徴
を
良
く

比
較
検
討
し
た
上
で
選
択
し
て
く
だ
さ
い
。

相
続
税
を
計
算
す
る
上
で
よ
く
利
用
さ

れ
る
も
の
に
「
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
」

が
あ
り
ま
す
。
こ
れ
は
、
居
住
用
や
事
業

用
の
宅
地
等
を
相
続
し
た
場
合
、
一
定
の

割
合
（
50
％
か
ら
80
％
）
で
減
額
で
き
る

制
度
で
す
。
相
続
財
産
に
、
被
相
続
人
が

所
有
し
て
い
た
自
宅
や
経
営
し
て
い
た
工

場
の
敷
地
等
が
あ
る
場
合
で
、
一
定
の
要

件
を
具
備
し
て
い
る
場
合
に
は
、
こ
の
特

例
を
検
討
す
る
必
要
が
あ
り
ま
す
。
逆
に
、

相
続
対
策
と
し
て
は
こ
の
要
件
に
該
当
す

る
よ
う
な
状
況
に
し
て
お
く
こ
と
が
大
事

で
す
。
こ
の
小
規
模
宅
地
等
の
特
例
は
減

額
割
合
も
大
き
く
、
税
制
改
正
に
よ
り
制

度
内
容
が
変
更
に
な
る
こ
と
が
多
い
た
め
、

要
件
に
該
当
す
る
か
否
か
を
毎
年
注
意
し

て
確
認
す
る
よ
う
に
し
ま
し
ょ
う
。

筆
者
　
渡
邉 

定
義  W

atanabe Sadayoshi

［表2］ 制度の比較

2.
暦
年
課
税
贈
与
制
度

3.
相
続
時
精
算
課
税
制
度

昭
和
31
年
大
分
県
生
ま
れ
。
東
京
国
税
局
資
産
課

税
課
長
、国
税
庁
長
官
官
房
首
席
国
税
庁
監
察
官
、

熊
本
国
税
局
長
を
経
て
、平
成
28
年
に
税
理
士
登
録
。

講
演
・
執
筆
活
動
も
積
極
的
に
行
っ
て
お
り
、資
産
税

に
関
す
る
著
書
多
数
。

暦年課税贈与制度 相続時精算課税制度

概　要

使い方

相続税

①財産の生前贈与を受ける場合には年間１１０万円の
基礎控除額があります。

②税率は10％～55％の累進課税です。

①一定の親族間（下記②の［要件］）で財産の生前贈与を受ける場合、2,500万
円まで課税されず、超えた部分については一律20％の贈与税が課税されます。

②［要件］60歳以上の親等から20歳以上の子または孫への贈与
　（令和4年4月1日以降は20歳→18歳）

相続開始までに時間的余裕がある場合や、まだ後継者
が決まっていないケースに有効と言われています。

相続税がかからないケースに有効。
（基礎控除：3,000万円＋600万円×法定相続人の数）

贈与者が亡くなった時の相続税の計算上、相続開始
前3年以内に贈与を受けた財産の価額は加算する必要
があります。

贈与者が亡くなった時の相続税の計算上、相続財産の価額に相続時精算課税を
適用した贈与財産の価額（贈与時の時価）を加算して相続税額を計算します。
その際、すでに支払った贈与税額相当額を相続税額から控除し、控除しきれない
金額は還付されます。

4.
そ
の
他
関
連
税
制
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２
本
の
６
本
を
動
画
撮
影
し
た
。

　

５
月
下
旬
に
は
、
令
和
３
年
度
の
税
制

改
正
を
ま
と
め
た
動
画
も
撮
影
し
て
追
加

配
信
。
ま
た
新
設
法
人
説
明
会
用
の
動
画

も
新
た
に
撮
影
し
、
配
信
し
た
。

　

い
ず
れ
も
今
年
６
月
末
ま
で
の
期
間
を

限
定
し
た
も
の
だ
っ
た
が
、
会
員
企
業
の

み
な
ら
ず
、
非
会
員
も
視
聴
で
き
る
こ
と

か
ら
５
０
０
名
を
超
え
る
申
し
込
み
が
あ

り
、
８
本
の
合
計
再
生
回
数
は
５
月
末
日

時
点
で
２
３
０
０
回
を
超
え
、
関
心
の
高

さ
が
伺
え
た
。
今
後
は
そ
の
他
税
務
研
修

会
等
の
コ
ン
テ
ン
ツ
を
企
画
し
、会
員
企

業
だ
け
で
な
く
、
非
会
員
企
業
に
も
法
人

会
の
周
知
を
図
っ
て
い
き
た
い
。

  　
　  
札
幌
西 

－ 

北
海
道

青
年
部
会
の
租
税
教
室

　

札
幌
西
法
人
会
青
年
部
会
は
、
４
月
27

日
か
ら
５
月
14
日
に
、
管
内
の
琴
似
小

学
校
、
発
寒
東
小
学
校
、
前
田
中
央
小
学

校
、
二
十
四
軒
小
学
校
の
４
校
で
租
税
教

室
を
開
催
、
合
計
３
０
４
名
の
児
童
が
参

加
し
た
。
昨
年
に
引
き
続
き
、
感
染
予
防

対
策
を
し
っ
か
り
行
い
、
部
会
長
・
担
当

副
部
会
長
・
講
師
・
講
師
予
定
者
と
事
務

局
の
最
少
人
数
で
訪
問
。
密
を
避
け
る
た

め
に
全
て
体
育
館
で
行
っ
た
。

　

令
和
３
年
度
は
全
７
校
で
の
実
施
を

予
定
し
て
い
た
が
、
コ
ロ
ナ
禍
の
現
状
を

踏
ま
え
、
１
校
は
中
止
と
な
り
、
残
る
２

校
も
日
程
調
整
中
で
あ
る
。

　
　  

青
森 

－ 

青
森

市
民
図
書
館
へ
図
書
寄
贈

　

１
月
13
日
、
青
森
市
役
所
で
市
民
図
書

館
へ
の
図
書
目
録
贈
呈
式
と
感
謝
状
授
与

式
が
行
わ
れ
た
。
青
森
法
人
会
か
ら
は
三

上
会
長
、
大
坂
副
会
長
、
蝦
名
専
務
理
事

が
出
席
。
会
長
か
ら
小
野
寺
市
長
に
寄
贈

目
録
が
手
渡
さ
れ
る
と
、
感
謝
の
言
葉
と

と
も
に
感
謝
状
が
贈
ら
れ
た
。

　

図
書
の
寄
贈
は
平
成
12
年
度
か
ら
毎

年
行
っ
て
い
る
社
会
貢
献
活
動
で
、
こ
れ

ま
で
に
寄
贈
し
た
図
書
は
６
１
５
冊
、
紙

芝
居
が
７
３
９
巻
と
な
っ
て
い
る
。
今
回

は「
日
本
旗
章
史
図
鑑
」「
童
謡
名
曲
事

典
」「
オ
リ
ン
ピ
ッ
ク
記
録
総
覧
」「
個
人

の
税
務
相
談
事
例
５
０
０
選
」
な
ど
市
民

の
多
様
な
学
習
活
動
に
活
用
で
き
る
専
門

図
書
48
冊
（
30
万
円
相
当
）で
、
市
民
図

書
館
の
７
階
に
展
示
さ
れ
た
。

　
　  

芝 

－ 

東
京

Ｉ
Ｃ
Ｔ
を
活
用
し
た

決
算
法
人
説
明
会
を
配
信 

　

芝
法
人
会
は
、
昨
年
３
月
か
ら
中
止
さ

れ
て
い
る
「
決
算
法
人
説
明
会
」
に
替
わ

る
も
の
と
し
て
、『
決
算
法
人
説
明
会
（
税

務
研
修
会
）』
動
画
を
制
作
し
、
申
込
者

限
定
で
Ｙ
ｏ
ｕ
Ｔ
ｕ
ｂ
ｅ
配
信
を
行
っ
た
。

講
師
は
芝
税
務
署
の
担
当
官
で
、ホ
ー
ム

ペ
ー
ジ
上
に
掲
載
し
た
資
料
を
事
前
に
ダ

ウ
ン
ロ
ー
ド
を
し
て
も
ら
う
。

　

昨
年
は
緊
急
事
態
宣
言
が
明
け
て
か
ら

人
数
を
絞
っ
て
会
場
で
開
催
し
た
。
今
年

は
１
月
に
３
回
目
の
緊
急
事
態
宣
言
と

な
っ
た
が
、
３
月
期
決
算
法
人
が
多
い
こ

と
を
受
け
、
Ｙ
ｏ
ｕ
Ｔ
ｕ
ｂ
ｅ
で
の
配
信

を
企
画
。
芝
税
務
署
の
協
力
の
も
と
、
法

人
税
３
本
、
消
費
税
１
本
、
源
泉
所
得
税
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ち
上
げ
、日
本
一
肩
書
き
の
多
い
ア
イ
ド
ル

と
言
わ
れ
る
ご
当
地
ア
イ
ド
ル「
川
崎
純
情

小
町
☆
」
を
キ
ャ
ス
ト
に
、
税
の
仕
組
み
、

税
の
大
切
さ
な
ど
を
説
明
。
ま
た
動
画
配

信
の
周
知
・
広
報
を
か
ね
、
動
画
の
Ｑ
Ｒ

コ
ー
ド
と
身
近
な
税
情
報
を
掲
載
し
た
オ

リ
ジ
ナ
ル
下
敷
き
を
作
成
し
、
管
内
51
の

公
立
小
６
年
生
約
７
千
名
に
配
布
し
た
。

　
　  

　
　  

三
島
田
方 

－ 

静
岡

合
同
入
社
式 

　

４
月
１
日
、
三
島
田
方
法
人
会
は
三
島

商
工
会
議
所
Ｔ
Ｍ
Ｏ
ホ
ー
ル
で
令
和
３
年

　　
　  
武
蔵
野 

－ 

東
京

オ
ン
ラ
イ
ン
租
税
教
室

　

武
蔵
野
法
人
会
女
性
部
会
は
１
月
９

日
、
小
金
井
市
立
前
原
小
学
校
の
租
税
教

室
を
開
催
し
た
。
緊
急
事
態
宣
言
で
部
外

者
の
校
内
立
ち
入
り
が
自
粛
さ
れ
る
中
、

２
日
前
に
急
遽
オ
ン
ラ
イ
ン
で
行
う
こ
と

に
な
っ
た
の
だ
が
、
初
め
て
の
試
み
に
も

か
か
わ
ら
ず
、
３
ク
ラ
ス
と
も
無
事
に
実

施
す
る
こ
と
が
で
き
た
。

　

こ
の
結
果
を
受
け
、
１
月
19
日
の
同
市

立
本
町
小
学
校
の
租
税
教
室
も
中
止
か
ら

一
転
、
オ
ン
ラ
イ
ン
授
業
に
変
更
。
先
生

方
の
サ
ポ
ー
ト
も
あ
り
、
生
徒
た
ち
は
真

剣
か
つ
活
発
に
参
加
、オ
ン
ラ
イ
ン
で
の
授

業
体
験
は
初
と
い
う
３
時
間
の
租
税
教
室

も
ス
ム
ー
ス
に
終
え
る
こ
と
が
で
き
た
。

　

コ
ロ
ナ
禍
で
リ
モ
ー
ト
授
業
を
行
う
学

校
も
増
え
、
武
蔵
野
・
三
鷹
・
小
金
井
３

市
の
教
育
現
場
で
も
こ
う
い
う
光
景
が
当

た
り
前
に
な
っ
て
い
く
と
思
わ
れ
る
。
１

億
円
の
重
さ
体
験
や
生
徒
の
反
応
、
音
声

の
タ
イ
ム
ラ
グ
な
ど
改
善
点
は
あ
る
も
の

の
、
離
れ
て
い
て
も
税
の
大
切
さ
は
伝
え

ら
れ
る
こ
と
に
気
づ
か
さ
れ
、
部
会
員
に

と
っ
て
も
勉
強
に
な
る
事
業
だ
っ
た
。

　
　
　  

東
村
山 
－ 
東
京

オ
ン
ラ
イ
ン「
出
前
授
業
」

　

東
村
山
法
人
会
青
年
部
会
は
３
月
３

日
、
小
平
市
立
小
平
第
一
小
学
校
で
出
前

授
業
を
行
っ
た
。
今
回
は
、
新
型
コ
ロ
ナ

ウ
イ
ル
ス
対
応
と
し
て
子
ど
も
た
ち
と
の

接
触
を
避
け
る
た
め
、
視
聴
覚
教
室
か
ら

の
オ
ン
ラ
イ
ン
方
式
を
採
用
。

　

初
め
に
「
マ
リ
ン
と
ヤ
マ
ト
」
を
視
聴

し
て
も
ら
い
、
そ
の
後
ア
ニ
メ
の
内
容
を

題
材
と
し
た
ク
イ
ズ
を
出
題
、
先
生
役
が

答
え
を
説
明
し
税
金
の
必
要
性
を
解
説
し

た
。
生
徒
た
ち
に
は
記
念
に
法
人
会
ボ
ー

ル
ペ
ン
や
ノ
ー
ト
等
を
、
ま
た
学
校
に
は

消
毒
液
と
ハ
ン
ド
ソ
ー
プ
を
寄
贈
。
子
ど

も
た
ち
の
反
応
が
分
か
り
づ
ら
く
、
難
し

い
場
面
も
あ
っ
た
が
、
最
後
に
は
「
来
年

も
ま
た
お
願
い
し
ま
す
」
と
言
わ
れ
、青

年
部
会
員
の
励
み
と
な
っ
た
。

 

　
　  

川
崎
北 

－ 

神
奈
川

租
税
教
室
を
動
画
配
信 

　

新
型
コ
ロ
ナ
で
対
面
型
の
租
税
教
室
が

難
し
く
な
っ
た
こ
と
か
ら
、
川
崎
北
法
人

会
青
年
部
会
で
は
Ｙ
ｏ
ｕ
Ｔ
ｕ
ｂ
ｅ
で
の
租

税
教
室
動
画
配
信
を
開
始
し
た
。
税
に
つ

い
て
楽
し
く
学
べ
る
コ
ン
テ
ン
ツ
と
し
て

『
か
わ
き
た
キ
ッ
ズ
プ
ロ
ジ
ェ
ク
ト
』
を
立
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厚
狭 

－ 

山
口

ラ
ジ
オ
で
法
人
会
を
Ｐ
Ｒ 

　

厚
狭
法
人
会
は
３
月
18
日
、
広
報
事
業

と
し
て
、
地
元
Ｆ
Ｍ
ラ
ジ
オ
局
ス
マ
イ
ル

ウ
ェ
〜
ブ
へ
出
演
し
た
。
確
定
申
告
の
期

日
延
長
や
法
人
会
の
活
動
内
容
を
Ｐ
Ｒ
す

る
初
の
試
み
で
、
福
利
厚
生
制
度
協
力
保

険
会
社
の
社
員
も
同
席
。
法
人
会
が
後
援

し
て
い
る
中
学
生
の
「
税
の
作
文
コ
ン

ク
ー
ル
」
で
会
長
賞
を
受
賞
し
た
作
品
の

朗
読
や
、
入
会
の
利
点
紹
介
、
税
の
役
割

や
ｅ-

Ｔ
ａ
ｘ
の
普
及
推
進
な
ど
、
税
に

つ
い
て
の
話
題
を
取
り
上
げ
た
。

度
合
同
入
社
式
を
開
催
し
た
。
こ
の
入
社

式
は
、
新
入
社
員
た
ち
に
法
人
会
加
盟
企

業
の
同
期
と
ス
タ
ー
ト
の
喜
び
を
分
か
ち

合
っ
て
も
ら
い
、
か
つ
１
日
も
早
く
企
業

の
未
来
を
託
す
こ
と
が
で
き
る
人
材
へ
成

長
し
て
欲
し
い
と
い
う
願
い
を
こ
め
、
平

成
29
年
度
か
ら
実
施
し
て
い
る
も
の
。
５

回
目
の
今
年
は
、
三
島
税
務
署
管
内
の
３

市
１
町
か
ら
５
社
11
名
が
出
席
し
た
。

　

ま
ず
林
税
務
署
長
か
ら
心
温
ま
る
祝
辞

が
あ
り
、
続
い
て
法
人
会
の
平
井
会
長

が
、
心
構
え
や
企
業
の
発
展
、
地
域
経
済

活
性
化
へ
の
貢
献
を
期
待
す
る
激
励
の
言

葉
を
贈
っ
た
。
式
後
は
杉
澤
青
年
部
会
長

が
自
身
の
経
験
を
交
え
た
熱
い
エ
ー
ル
と

メ
ッ
セ
ー
ジ
を
伝
え
、
そ
の
後
行
わ
れ
た

嶺
井
祐
美
子
氏
に
よ
る
新
社
会
人
の
た
め

の
ビ
ジ
ネ
ス
マ
ナ
ー
基
礎
講
座
に
、
新
入

社
員
た
ち
は
熱
い
視
線
を
注
い
で
い
た
。

　
　
　  

愛
知
県
連

国
税
局
長
講
演
会 

　

愛
知
県
連
で
は
２
月
24
日
、
第
38
回
大

規
模
法
人
経
営
者
国
税
局
長
講
演
会
を
名

古
屋
マ
リ
オ
ッ
ト
ア
ソ
シ
ア
ホ
テ
ル
で
開

催
し
た
。
こ
れ
は
名
古
屋
国
税
局
長
を
講

師
に
県
内
の
資
本
金
１
億
円
以
上
の
大
規

模
法
人
の
経
営
者
を
対
象
と
し
て
、
昭
和

58
年
度
か
ら
毎
年
行
っ
て
い
る
も
の
。
以

前
は
調
査
部
所
管
法
人
の
経
営
者
が
対
象

だ
っ
た
が
、
平
成
30
年
度
か
ら
は
そ
の
所

管
に
か
か
わ
ら
ず
大
規
模
法
人
の
経
営
者

を
対
象
と
し
て
継
続
し
て
い
る
。

　

県
連
広
報
大
使
で
女
優
の
佐
藤
奈
織
美

さ
ん
が
司
会
を
務
め
、
名
古
屋
国
税
局
か

ら
は
野
路
調
査
部
長
、
鬼
頭
調
査
部
次

長
、
梅
村
調
査
管
理
課
長
が
来
賓
で
出

席
。
コ
ロ
ナ
対
策
と
し
て
来
場
人
数
を
絞

り
、
会
場
で
は
ソ
ー
シ
ャ
ル
デ
ィ
ス
タ
ン

ス
を
確
保
し
た
。
さ
ら
に
ｗ
ｅ
ｂ
に
よ
る

ラ
イ
ブ
配
信
も
行
い
、
来
場
者
80
名
、
ラ

イ
ブ
参
加
は
２
３
８
名
と
な
っ
た
。

　

森
副
会
長
の
挨
拶
に
続
き
、「
税
務
行

政
の
現
状
と
課
題
〜
新
型
コ
ロ
ナ
ウ
イ

ル
ス
対
応
・
Ｄ
Ｘ
・
酒
類
業
振
興
〜
」
と

題
し
た
吉
井
局
長
の
講
演
は
、
ｅ-

Ｔ
ａ

ｘ
に
よ
る
確
定
申
告
推
進
の
広
報
な
ど
税

務
行
政
に
対
す
る
法
人
会
の
協
力
に
対
す

る
謝
意
の
後
、
財
政
の
現
状
や
新
型
コ
ロ

ナ
に
ど
う
対
応
し
た
か
、
ま
た
大
法
人
の

電
子
申
告
義
務
化
や
企
業
が
行
う
手
続
き

の
オ
ン
ラ
イ
ン
ワ
ン
ス
ト
ッ
プ
化
な
ど
に

つ
い
て
も
わ
か
り
や
す
く
解
説
さ
れ
た
。

　

最
後
に
は
地
理
的
表
示
と
い
っ
た
酒
類

業
の
振
興
策
に
つ
い
て
、
東
海
４
県
の
清

酒
の
特
徴
を
交
え
た
興
味
深
い
内
容
も
あ

り
、
来
場
者
は
み
な
熱
心
に
聞
き
入
り
、

講
演
時
間
の
１
時
間
半
が
あ
っ
と
い
う
間

の
よ
う
だ
っ
た
。
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米
国
バ
イ
デ
ン
政
権
が
誕
生
し
、
税

制
を
取
り
巻
く
議
論
が
大
き
く
変
わ
ろ

う
と
し
て
い
ま
す
。
背
景
に
は
、
ポ
ス

ト
コ
ロ
ナ
の
経
済
社
会
に
国
家
と
し
て

ど
う
取
り
組
ん
で
い
く
の
か
と
い
う
社

会
思
想
の
変
化
と
、
そ
れ
を
実
行
し
て

い
く
た
め
の
手
段
を
ど
う
す
る
の
か
と

い
う
大
き
な
国
家
意
思
が
あ
り
ま
す
。

こ
の
よ
う
な
新
た
な
潮
流
が
わ
が
国
を

含
む
先
進
諸
国
の
政
策
に
ど
の
よ
う
な

変
化
を
及
ぼ
す
の
か
、
大
い
に
注
目
さ

れ
る
と
こ
ろ
で
す
。

バ
イ
デ
ン
政
権
は
3
月
、
米
国
の
不

十
分
な
イ
ン
フ
ラ
整
備
な
ど
に
8
年
間

で
総
額
2
・
3
兆
ド
ル
（
約
2
5
0
兆

円
）
を
投
資
す
る
「
米
国
雇
用
計
画

（A
m
erican Jobs Plan

）」
を
公
表
し

ま
し
た
。
ポ
ス
ト
コ
ロ
ナ
の
経
済
構
造

の
転
換
を
目
指
し
て
、
脱
炭
素
の
た
め

の
投
資
も
含
ま
れ
て
い
ま
す
。
そ
し
て

そ
の
財
源
と
し
て
、
法
人
税
率
を
21
％

か
ら
28
％
に
引
き
上
げ
る
な
ど
、
15
年

間
で
約
2
・
5
兆
ド
ル
（
約
2
7
0
兆

円
）
規
模
の
法
人
税
増
税
を
提
案
し
ま

し
た
。

4
月
に
は
、
育
児
や
教
育
を
支
援
し

つ
つ
、
格
差
の
是
正
を
め
ざ
す
「
米
国

家
族
計
画
」
を
ま
と
め
ま
し
た
。
中
低

所
得
者
の
保
育
費
の
負
担
軽
減
や
子
育

て
世
帯
へ
の
税
額
控
除
の
拡
充
な
ど
10

年
間
で
財
政
出
動
と
減
税
を
あ
わ
せ
て

1
・
8
兆
ド
ル
（
約
2
0
0
兆
円
）
の

規
模
で
す
。
そ
の
財
源
は
富
裕
層
増
税
、

つ
ま
り
個
人
所
得
税
の
最
高
税
率
の
引

上
げ
や
富
裕
層
の
キ
ャ
ピ
タ
ル
ゲ
イ
ン

増
税
な
ど
で
、
10
年
間
で
1
・
5
兆
ド

ル
を
賄
う
と
し
て
い
ま
す
。

格
差
で
分
断
さ
れ
た
米
国
社
会
を
修

復
し
「
大
き
な
政
府
」
に
向
け
て
の
政

策
転
換
で
す
が
、
共
和
党
と
の
議
論
は

こ
れ
か
ら
で
す
。
増
税
が
う
ま
く
い
か

ず
バ
ラ
マ
キ
の
ポ
ピ
ュ
リ
ズ
ム
政
策
に

終
わ
る
可
能
性
も
否
定
は
で
き
ま
せ
ん

が
、
米
国
民
の
過
半
数
が
支
持
す
る
イ

ニ
シ
ア
テ
ィ
ブ
な
の
で
、
大
き
な
政
策

転
換
に
な
っ
て
い
く
と
思
わ
れ
ま
す
。

も
う
一
つ
注
目
す
べ
き
出
来
事
が
あ

り
ま
し
た
。
米
国
イ
エ
レ
ン
財
務
長
官

は
、
4
月
に
開
催
さ
れ
た
G
20
財
務
相

会
議
で
、「
法
人
税
率
の
引
下
げ
競
争
」

を
や
め
る
べ
く
、
国
際
的
な
法
人
税
最

低
税
率
の
導
入
を
主
張
し
ま
し
た
。
東

西
冷
戦
が
終
結
し
た
90
年
代
、
旧
東
欧

諸
国
が
法
人
税
率
を
引
き
下
げ
て
国
境

の
開
放
さ
れ
た
ド
イ
ツ
や
フ
ラ
ン
ス
か

ら
企
業
を
自
国
に
呼
び
込
み
、
雇
用
拡

大
や
経
済
活
性
化
を
は
か
っ
た
こ
と
か

ら
始
ま
っ
た
の
が
法
人
税
率
の
引
下
げ

競
争
で
す
。
欧
州
諸
国
に
と
ど
ま
ら
ず
、

米
国
や
わ
が
国
を
巻
き
込
み
、「
底
辺

へ
の
競
争
」
と
い
わ
れ
今
日
ま
で
続
く

流
れ
と
な
っ
て
い
ま
す
が
、
こ
れ
を
止

め
よ
う
と
い
う
の
で
す
。

あ
わ
せ
て
G
20
は
、
O
E
C
D
で
議

論
を
し
て
い
る
G
A
F
A
等
多
国
籍

I
T
デ
ジ
タ
ル
企
業
へ
の
課
税
強
化

（
超
過
利
潤
に
対
す
る
追
加
課
税
）
に

つ
い
て
も
合
意
に
向
け
て
動
き
始
め
ま

し
た
。
ト
ラ
ン
プ
政
権
の
消
極
的
姿
勢

か
ら
中
断
し
て
い
た
議
論
で
す
が
、
バ

イ
デ
ン
政
権
の
方
針
転
換
で
、
再
び
議

論
が
動
き
始
め
、
7
月
を
め
ど
に
最
低

税
率
の
導
入
と
セ
ッ
ト
で
合
意
さ
れ
る

可
能
性
が
出
て
き
た
の
で
す
。

法
人
税
に
つ
い
て
は
、
英
国
も
本
年

3
月
、
ス
ナ
ク
英
財
務
相
が
、
新
型
コ

ロ
ナ
ウ
イ
ル
ス
の
巨
額
の
経
済
支
援
費

用
を
賄
う
た
め
の
財
源
策
と
し
て
、
23

年
度
か
ら
税
率
を
現
在
の
19
％
か
ら

25
％
に
引
き
上
げ
る
こ
と
を
公
表
し
ま

し
た
。

こ
の
よ
う
な
大
き
な
潮
流
の
変
化
の

要
因
と
し
て
は
、
A
I
の
発
達
や
コ
ロ

ナ
禍
で
生
じ
て
い
る
中
間
層
の
没
落
、

資
産
・
所
得
の
格
差
拡
大
が
あ
る
と
思

わ
れ
ま
す
。
4
月
に
行
わ
れ
た
バ
イ
デ

ン
大
統
領
の
議
会
演
説
で
は
、
富
裕
層

が
豊
か
に
な
れ
ば
低
所
得
層
に
も
効
果

が
波
及
す
る
と
い
う
ト
リ
ク
ル
ダ
ウ
ン

政
策
が
機
能
し
な
か
っ
た
こ
と
、
そ
の

反
省
を
受
け
て
、
中
間
層
を
起
点
に
経

済
の
底
上
げ
を
す
る
こ
と
の
必
要
性
が

強
調
さ
れ
て
い
ま
す
。

わ
が
国
で
も
、
ア
ベ
ノ
ミ
ク
ス
の
下

で
協
調
さ
れ
た
ト
リ
ク
ル
ダ
ウ
ン
効
果

は
残
念
な
が
ら
生
ぜ
ず
、
中
間
層
の
二

極
化
が
進
ん
で
き
ま
し
た
。
健
全
な
国

家
運
営
に
不
可
欠
な
中
間
層
を
厚
く
す

る
こ
と
は
わ
が
国
に
と
っ
て
も
大
変
重

要
な
政
策
で
す
。

資
本
主
義
の
下
で
は
、
課
税
を
通
じ

た
所
得
再
分
配
と
い
う
の
は
、
政
府
だ

け
が
持
つ
権
能
で
す
。
そ
れ
を
フ
ル
に

発
揮
し
て
、
ポ
ス
ト
コ
ロ
ナ
の
新
た
な

経
済
社
会
を
建
設
し
て
い
こ
う
と
い
う

米
国
の
思
想
の
変
化
や
意
気
込
み
は
、

わ
が
国
に
も
じ
わ
じ
わ
と
影
響
を
与
え

る
も
の
と
考
え
ら
れ
ま
す
。

東京財団政策研究所研究主幹　　森信 茂樹
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ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
の
実
態
に
つ
い
て
は
、

厚
生
労
働
省
と
文
部
科
学
省
が
中
学
2
年

生
と
高
校
2
年
生
を
対
象
に
初
の
実
態
調

査
を
実
施
し
、
明
ら
か
に
な
っ
た
。

調
査
結
果
に
よ
る
と
、
中
学
2
年
生
で

家
族
を
世
話
し
て
い
る
人
は
5
・
7
％
に

上
っ
て
い
た
。
回
数
と
し
て
は
45
・
1
％

が
「
ほ
ぼ
毎
日
」
と
回
答
。
平
日
の
世
話

に
費
や
す
時
間
は
平
均
4
・
0
時
間
で

あ
っ
た
。

一
方
、
全
日
制
高
校
の
2
年
生
は
4
・

1
％
が
該
当
し
た
。「
ほ
ぼ
毎
日
」
が

47
・
6
％
を
占
め
、
平
日
に
費
や
す
時
間

は
平
均
3
・
8
時
間
で
あ
っ
た
。

「
7
時
間
以
上
」
と
い
う
過
酷
な
状
況

に
置
か
れ
て
い
る
人
も
、
中
学
2
年
生
で

11
・
6
％
、
高
校
2
年
生
で
10
・
7
％
と

い
ず
れ
も
1
割
以
上
で
あ
っ
た
。

ケ
ア
対
象
は
「
き
ょ
う
だ
い
」
が
最
多

で
、
中
学
2
年
生
の
61
・
8
％
、
高
校
2

年
生
の
44
・
3
％
を
占
め
た
。「
父
母
」

（
中
学
2
年
生
で
23
・
5
％
、
高
校
2
年

生
29
・
6
％
）
も
多
く
、「
祖
父
母
」（
同

14
・
7
％
、
22
・
5
％
）
が
続
い
た
。

担
う
仕
事
の
内
容
は
、食
事
の
準
備
や
洗

濯
な
ど
の
家
事
が
多
い
が
、祖
父
母
の
散
歩

と
い
っ
た
外
出
の
付
き
添
い
や
入
浴
な
ど
の

身
体
的
介
護
な
ど
多
岐
に
わ
た
っ
て
い
る
。 

ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
が
生
ま
れ
る
要
因
の

一
つ
と
な
っ
て
い
る
の
が
、
少
子
高
齢
化

だ
。
頼
れ
る
親
族
が
減
り
、
家
庭
内
に
介

護
を
担
う
大
人
が
い
な
い
と
い
う
ケ
ー
ス

が
増
え
た
の
で
あ
る
。
必
然
的
に
中
学
生

以
上
の
年
齢
の
子
ど
も
に
役
割
が
回
っ
て

き
た
と
い
う
こ
と
で
あ
る
。

も
う
一
つ
は
、
親
の
働
き
方
の
多
様
化

に
公
的
支
援
サ
ー
ビ
ス
が
追
い
付
い
て
い

な
い
こ
と
だ
。
夜
間
や
日
曜
日
な
ど
に
出

勤
せ
ざ
る
を
得
な
い
仕
事
が
増
え
て
い
る

が
、
こ
う
し
た
時
間
帯
は
介
護
サ
ー
ビ
ス

の
利
用
が
難
し
い
場
合
も
多
い
。

結
果
と
し
て
、
同
居
す
る
祖
父
母
や
障

害
の
あ
る
兄
弟
姉
妹
の
ケ
ア
を
し
な
け
れ

ば
な
ら
な
く
な
っ
て
い
る
の
で
あ
る
。

長
い
時
間
を
ケ
ア
に
費
や
す
こ
と
に
よ

る
弊
害
は
多
大
だ
。
自
分
の
時
間
を
取
る

こ
と
が
で
き
な
く
な
る
だ
け
で
な
く
、
宿

題
や
勉
強
に
十
分
な
時
間
を
割
け
な
い
と

い
う
人
が
少
な
く
な
い
。

「
睡
眠
時
間
が
十
分
に
取
れ
ず
、
授
業

中
に
眠
く
な
る
」、「
集
中
力
が
途
切
れ
、

勉
強
に
影
響
が
あ
る
」
と
い
っ
た
切
実
な

声
が
寄
せ
ら
れ
て
い
る
。

進
路
変
更
を
余
儀
な
く
さ
れ
た
人
も
少

な
く
な
く
、
人
生
設
計
に
ま
で
深
刻
な
影

響
を
及
ぼ
し
て
い
る
。

こ
の
問
題
の
難
し
さ
は
、
実
態
が
把
握

し
づ
ら
い
点
に
あ
る
。
子
ど
も
の
場
合
、

自
分
の
仕
事
内
容
を
十
分
理
解
し
て
い
な

い
ケ
ー
ス
が
少
な
く
な
い
の
だ
。

本
来
、
子
ど
も
が
担
う
に
は
困
難
な
仕

事
で
あ
っ
て
も
、
家
の
手
伝
い
ぐ
ら
い
に

受
け
止
め
て
い
る
こ
と
が
多
い
。
自
分
自

身
を
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
と
認
識
し
て
い
る

人
は
中
学
2
年
生
で
1
・
8
％
、
高
校
2

年
生
も
2
・
3
％
に
と
ど
ま
っ
た
。

実
態
調
査
か
ら
は
、
学
校
で
悩
み
を
打

ち
明
け
づ
ら
い
実
態
も
浮
き
彫
り
に
な
っ

た
。「
相
談
し
た
経
験
が
な
い
」
と
答
え

た
人
は
中
学
2
年
生
で
67
・
7
％
、
高
校

2
年
生
で
64
・
2
％
で
あ
っ
た
。
教
師
が

「
変
化
」
を
察
知
し
な
い
と
、
表
面
化
し

づ
ら
い
。

子
ど
も
に
過
度
の
負
担
を
か
け
る
こ
と

は
、
学
業
や
進
路
へ
の
影
響
だ
け
で
な
く
、

健
全
な
発
育
や
人
間
関
係
の
構
築
を
阻
む

悪
影
響
が
懸
念
さ
れ
る
。

解
決
に
は
ヤ
ン
グ
ケ
ア
ラ
ー
自
身
へ
の

救
済
だ
け
で
な
く
、
介
護
サ
ー
ビ
ス
の
充

実
や
親
の
勤
務
形
態
に
合
わ
せ
た
公
的
支

援
の
拡
充
な
ど
、
家
族
全
体
へ
の
対
応
が

必
要
と
な
る
。

政
府
の
包
括
的
な
支
援
が
急
が
れ
る
が
、

企
業
経
営
者
の
協
力
も
不
可
欠
だ
。
従
業

員
の
子
ど
も
に
も
該
当
者
が
い
る
可
能
性

が
小
さ
く
な
い
か
ら
だ
。
実
情
を
把
握
し
、

親
の
勤
務
時
間
に
柔
軟
性
を
認
め
る
な
ど

サ
ポ
ー
ト
が
求
め
ら
れ
る
。

情報分析の目

中学生に広がる家族介護
学業や進路への影響深刻化

中学２年生の17人に1人が、家族の介護や世話をする「ヤングケアラー」であることが明らかになった。
急速な少子高齢化や親の働き方の多様化で、担わざるを得ない状況に追い込まれているのだ。

睡眠不足による勉強への影響や進路変更を迫られるケースも少なくなく、早急な対策が求められる。
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頼
れ
る
親
族
や

公
的
支
援
な
く

家
族
全
体
へ
の

サ
ポ
ー
ト
必
要
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克
弥

医
療
ジ
ャ
ー
ナ
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ト

　

以
前
は
ほ
と
ん
ど
馴
染
み
の
な
か
っ
た

黄
斑
と
い
う
言
葉
を
、
近
年
は
こ
の
病
気

の
増
加
に
伴
い
見
聞
き
す
る
こ
と
が
多
く

な
っ
て
き
ま
し
た
。
黄
斑
は
カ
メ
ラ
で
言

え
ば
フ
ィ
ル
ム
に
当
た
る
網
膜
の
中
央

の
、
し
か
も
半
径
3
ミ
リ
ぐ
ら
い
の
ご
く

狭
い
領
域
に
あ
り
ま
す
。

　

し
か
し
、
そ
の
中
に
視
神
経
が
密
集
し

て
お
り
、
眼
と
い
う
器
官
の
中
で
最
も
重

要
な
部
位
な
の
で
す
。
で
す
か
ら
私
た
ち

が
何
か
を
見
よ
う
と
す
る
と
、
自
然
に
ピ

ン
ト
が
黄
斑
に
合
わ
さ
れ
て
い
ま
す
。
例

え
ば
視
力
が
1
・
2
と
か
1
・
5
と
い
う

の
は
、
黄
斑
の
働
き
の
具
合
を
意
味
し
ま

す
。
黄
斑
以
外
の
視
力
は
何
と
0
・
1
ぐ

ら
い
し
か
あ
り
ま
せ
ん
。

　

た
だ
し
、
そ
の
黄
斑
も
遺
伝
や
生
活
習

慣
の
乱
れ
な
ど
に
よ
っ
て
障
害
を
受
け
、

十
分
な
働
き
が
出
来
な
く
な
り
ま
す
。
そ

の
う
ち
老
化
に
よ
っ
て
見
え
方
が
悪
く
な

る
の
が
タ
イ
ト
ル
の
加
齢
黄
斑
変
性
で

す
。
初
期
症
状
と
し
て
は
視
力
低
下
の
前

に
物
が
歪
ん
で
見
え
た
り
、
視
野
の
中
央

が
暗
く
な
っ
た
り
す
る
ケ
ー
ス
が
非
常
に

多
い
こ
と
を
頭
に
入
れ
て
下
さ
い
。

　

こ
の
厄
介
な
眼
病
が
現
在
、
国
際
的
に

も
憂
慮
さ
れ
て
い
る
の
は
、
発
病
者
数
が

微
増
と
い
う
段
階
を
超
え
て
増
え
続
け
て

い
る
か
ら
で
す
。
勿
論
、
各
国
が
高
齢
化

に
向
か
っ
て
突
き
進
ん
で
い
る
の
が
最
大

の
要
因
で
す
け
れ
ど
、
多
く
の
国
で
患
者

の
若
年
化
が
進
ん
で
お
り
、
全
世
界
の
発

病
者
は
約
1
億
3
千
5
百
万
人
と
推
定
さ

れ
て
い
ま
す
。
日
本
の
患
者
数
も
約
69
万

人
と
見
ら
れ
、
9
年
間
で
二
倍
以
上
に
増

え
た
と
の
報
告
も
あ
り
ま
す
。

 　

こ
の
病
気
は
老
化
に
よ
り
処
理
能
力
が

衰
え
て
、
黄
斑
部
に
老
廃
物
な
ど
が
沈
着

し
、
異
変
を
き
た
す
こ
と
に
始
ま
り
ま

す
。
そ
し
て
病
状
の
タ
イ
プ
は
、
欧
米
人

に
多
く
、
日
本
人
に
少
な
い
「
委
縮
型
」

と
、
そ
の
逆
で
あ
る
「
滲
出
型
」
の
二
つ

に
大
別
さ
れ
ま
す
。

　

元
々
は
、
眼
に
対
す
る
光
刺
激
に
弱
い

欧
米
人
に
多
い
病
気
で
し
た
。
と
こ
ろ
が

日
本
は
世
界
で
も
有
数
の
高
齢
国
家
に
な

り
、
生
活
様
式
が
欧
米
化
し
た
ほ
か
、
テ

レ
ビ
に
加
え
パ
ソ
コ
ン
の
大
普
及
で
眼
に

光
刺
激
を
受
け
る
こ
と
が
多
く
な
り
、
発

病
者
が
増
加
し
て
い
き
ま
し
た
。

　

「
委
縮
型
」
は
黄
斑
の
組
織
が
加
齢
に

つ
れ
て
委
縮
し
て
い
く
病
状
で
、
ゆ
っ
く

り
と
進
行
し
、
視
力
の
急
激
な
低
下
は
あ

り
ま
せ
ん
。
男
性
に
多
く
、
軽
い
段
階
で

留
ま
る
こ
と
は
あ
り
ま
す
が
、
効
果
的
な

治
療
法
は
見
つ
か
っ
て
い
ま
せ
ん
。

　

「
滲
出
型
」
は
、
黄
斑
の
変
性
が
長
く

続
い
て
、
網
膜
の
す
ぐ
下
に
新
し
い
血
管

が
出
来
る
こ
と
が
原
因
で
す
。
こ
の
血
管

は
非
常
に
も
ろ
く
、
そ
こ
か
ら
血
液
成
分

が
漏
れ
出
し
て
黄
斑
に
ダ
メ
ー
ジ
を
与

え
、
障
害
度
を
よ
り
強
め
ま
す
。

  　

以
前
は
治
療
法
の
な
い
難
し
い
病
気
で

し
た
が
、
近
年
は
早
め
に
発
見
す
れ
ば
医

学
の
進
歩
で
進
行
を
遅
ら
せ
る
こ
と
は
可

能
に
な
っ
て
き
ま
し
た
。
こ
の
病
気
は
自

覚
症
状
を
起
こ
し
や
す
い
こ
と
が
周
知
さ

れ
、
患
者
側
の
ア
ピ
ー
ル
か
ら
治
療
法
が

進
歩
を
続
け
た
、
と
も
言
え
ま
す
。

　

自
覚
症
状
と
は
、
こ
れ
ま
で
に
触
れ
て

き
た
通
り
初
期
段
階
で
物
が
歪
ん
で
見
え

る
こ
と
。
こ
の
ほ
か
視
界
の
真
ん
中
が
グ

レ
ー
に
な
っ
て
か
す
む
症
状
も
多
く
あ
り

ま
す
。
そ
れ
を
事
前
に
チ
ェ
ッ
ク
す
る
に

は
年
に
一
度
の
眼
科
検
診
が
お
勧
め
で
す

が
、
セ
ル
フ
チ
ェ
ッ
ク
も
必
要
で
す
。

　

皆
さ
ん
は
眼
科
で
の
視
力
検
査
で
使
う

ア
ム
ス
ラ
ー
チ
ャ
ー
ト
を
ご
存
じ
で
す
よ

ね
。
碁
盤
の
目
の
よ
う
な
マ
ス
目
の
並
ん

だ
用
紙
で
す
。
こ
れ
は
ネ
ッ
ト
で
も
入
手

で
き
ま
す
か
ら
、
三
か
月
に
一
回
を
目
安

に
挑
戦
し
た
い
で
す
ね
。
必
ず
片
目
ず
つ

用
紙
を
見
る
こ
と
が
、
歪
み
早
期
発
見
の

切
り
札
に
な
り
ま
す
。

　

ラ
イ
フ
ス
タ
イ
ル
で
は
、
タ
バ
コ
は
厳

禁
で
す
。
食
事
で
は
黄
斑
部
の
色
素
に
含

ま
れ
る
ル
テ
イ
ン
や
ゼ
ア
キ
サ
ン
チ
ン
の

多
い
緑
黄
色
野
菜
（
ホ
ウ
レ
ン
ソ
ウ
、
カ

ボ
チ
ャ
、
ニ
ン
ジ
ン
、
ブ
ロ
ッ
コ
リ
ー
な

ど
）を
多
く
摂
り
ま
し
ょ
う
。
ビ
タ
ミ
ン
類

や
亜
鉛
の
サ
プ
リ
も
効
能
が
あ
り
ま
す
。

　

新
し
く
光
線
力
学
的
療
法
が
登
場
し
た

直
後
に
、
「
眼
や
皮
膚
に
直
射
日
光
や
強

い
室
内
灯
が
当
た
る
と
火
傷
の
よ
う
な
症

状
が
出
ま
す
よ
」
と
厳
重
忠
告
が
出
た
そ

う
で
す
。
光
刺
激
の
歴
史
の
一
つ
で
す
。

黄
斑
と
は
網
膜
の
中
心
部
に
あ
り
、

視
力
低
下
か
ら
失
明
に
も
至
る
病
気

「
加
齢
黄
斑
変
性
」と
は 

お
う     

は
ん

病
状
は
「
委
縮
型
」
と
「
滲
出
型
」

し
ん
し
ゅ
つ

自
宅
で
の
チ
ェ
ッ
ク
法
と
予
防
法
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荻原博子の

　新型コロナ禍で収入が減っているご家庭は、請求し忘
れているお金がないかチェックしてみましょう。
　たとえば郵便局には、2019 年 9月末時点で、1年以
上経過しても引き取り手のない「簡易保険」が約 1300
億円あります。満期になると、郵便局から「満期になり
ました」という通知が来るのですが、うっかり見過ごし
ていたり、加入した本人が他界して家族は知らないでい
るケースも多いようです。また過去の貯金通帳で、保険
料が引き落とされていたのに、保険金の振り込まれた形
跡がないなど少しでもおかしなところがあったら、最寄
りの郵便局の窓口で尋ねるか、かんぽコールセンター
（0120-552-950）に問い合わせてみましょう。
　郵便局で貯金をしていたけれど、それを忘れている人
も多いようです。2007年以前の郵便局は国営で、その
頃に預けていた定期性の貯金は、20 年経つと消滅して
しまいます。持ち主が不明ということで、国に没収され
てしまうのです（旧郵便貯金法）。実は 2007年から
2019 年の間に、こうして消滅した貯金が、なんと
1118 億円もありました。さらに 10 年以上そのままに
なっている貯金も、2019年度末で3524億円もありま
す。この中には、そのままにしておくと 20年経って消
滅してしまう貯金も多く含まれています。
　ちなみに、郵便局が民営化された 2007年以降の「ゆ
うちょ銀行」の貯金は民間の銀行と同じ扱いになり、10
年そのままにしておくと「休眠口座」になります。ただ
気付いた時に請求すれば、手続きは多少面倒かもしれま
せんが、いつでも引き出すことは可能です。

 
　企業年金をもらい忘れている人も、たくさんいます。
なんと、2020年3月末までで114万6千人もの人がも
らえるはずの企業年金をもらっていません。そのうちの
約 70 万人は、「あなたの企業年金を請求してください」
という裁定請求書が手元に届かず、住所不明で戻ってき
ているのです。

　企業年金は、国の年金と違って会社に制度があれば
１ヶ月加入していても一生もらえる年金です。多くの企
業では、60 歳になるともらえます。ただ、企業年金の
ある会社に勤めていたけれど結婚して名字が変わった
り、引っ越した先の住所に通知が届かないというケース
が少なくないようです。しかも、本人も企業年金を払っ
ていたこと自体を忘れているケースも多いとか。企業年
金は、本人から申し出がない限り支払われません。もし
心当たりがあるなら、勤めていた会社や企業年金コール
センター（0570-02-2666）に問い合わせてみましょう。

 
　定年退職を迎える人の中には、妻のほうが年下だとい
う人も多いことでしょう。実は、20 年以上会社勤めを
しているなど一定条件を満たせば、65 歳で公的年金を
もらい始める時に請求すると、妻が 65 歳になって公的
年金をもらい始めるまでの間、「加給年金」を上乗せで
もらえます。これは、年金生活で収入が減るご家庭のた
めの「家族手当」のようなものです。
　妻だけでなく子ども（18 歳到達年度の 3 月 31 日以
前の子どもや、20歳未満で1級または2級の障害を持っ
ている子ども）がいる場合も、それぞれ年収が 850 万
円以下なら「加給年金」が支給されます。仮に妻が5歳
年下だったとすると、申請すれば約 200 万円にもなり
ますから、忘れていたらもったいない。詳しくは、最寄
りの年金事務所に問い合わせを。
　自営業者で公的年金が少ない場合は、2019年10月か
ら「年金生活者支援給付金」という、年金に約6万円が
上乗せされる新しい制度ができています。夫婦世帯なら、
2人で年間約12万円。給付の条件は主に次の通りです。
１.  65歳以上でかつ老齢基礎年金の受給者
２.  同居者全員が市区町村民税非課税の対象
3.  前年の公的年金等の収入額とその他の所得（障害年
金、遺族年金は非課税収入）との合計額が 87 万
9,900円以下であること

★企業年金は申請すれば一生もらえる

★年下妻なら「加給年金」がもらえるかも

こんなお金の請求を
忘れていませんか？
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馬
居
化
成
工
業 

株
式
会
社  

徳
島
・
鳴
門
法
人
会

U
M

A
I C

hem
ical C

o., Ltd.

創
業  

慶
長
四
年
｜Since 1599

馬居化成工業 株式会社 　本社所在地 ■  徳島県鳴門市撫養町黒崎字松島60番地　088-685-4175　
業種 ■ 化学品の製造販売　従業員数 ■ 60名　https://umaichem.co.jp/

2021  夏

1

■1 

馬
居
正
治
氏
の
座
右
の
銘
で
あ
る「
三
法
印
」の
中
の
涅
槃
寂
静
か
ら
命
名
し
、そ
の
世
界
観
を
コ
ン
セ
プ
ト
と
し
た「
Ｎ
Ｅ
Ｈ
Ａ
Ｎ 

Ｔ
Ｏ
Ｋ
Ｙ
Ｏ
」 　
■2 

独
自
の
再
結
晶
製
法
で
作
っ
た
国
内
唯
一の
最
高
純
度
99
・
99
％
の
硫
酸
マ
グ
ネ
シ
ウ
ム『
エ
プ
ソ
ル
ト
』（
上
中
央
）。そ
の
他
、ア
ロ
マ
バ
ス
ソ
ル
ト
や

ボ
デ
ィ
ス
ク
ラ
ブ
、ア
ロ
マ
オ
イ
ル
な
ど
人
気
の
浴
用
化
粧
品
が
揃
う  

■3 

15
代
当
主
の
馬
居
正
治
社
長  

■4 

幕
末
か
ら
明
治
に
使
用
さ
れ
て
い
た
塩
の
商
標  

■5 

慶
長
年
間
か
ら
始
ま
っ
た
撫
養
の
入
浜
式
塩
田
は
昭
和
40
年
代
に
廃
止
さ
れ
た  　
■6 

鳴
門
市
撫
養
町
の
本
社
工
場

　

42

徳
島
で
最
古
、四
国
で
も
3
番
目
に

古
い
歴
史
を
も
つ
馬
居
化
成
工
業
は
慶

長
4
年（
１
５
９
９
）に
創
業
し
た
。
戦

国
武
将
の
蜂
須
賀
家
政
が
阿
波
藩
の
藩

主
と
な
り
、財
政
を
立
て
直
す
た
め
に

播
磨
か
ら
呼
び
寄
せ
た
製
塩
技
術
者
が

初
代
・
馬
居
七
郎
兵
衛
だ
っ
た
。
波
が

静
か
で
潮
の
干
満
差
が
大
き
い
撫
養
の

砂
浜
は「
入
浜
式
塩
田
」の
好
適
地
で
、

塩
は
藩
を
支
え
る
大
事
な
財
源
と
な
っ

た
。
そ
し
て
馬
居
家
は
そ
の
後
も
順
調

に
製
塩
業
を
続
け
て
い
っ
た
。

最
初
の
転
機
は
明
治
38
年
、塩
専
売

法
の
施
行
と
共
に
訪
れ
た
。
製
塩
業
は

組
合
に
移
管
さ
れ
、家
業
を
失
っ
た
馬
居

家
は
塩
の
副
産
物
「
に
が
り
」
な
ど
海

水
化
学
品
販
売
業
へ
業
種
転
換
。
大
正

７
年
に
は
に
が
り
の
有
効
成
分
で
あ
る

塩
化
マ
グ
ネ
シ
ウ
ム
や
硫
酸
マ
グ
ネ
シ

ウ
ム
な
ど
を
利
用
し
て
製
薬
業
に
参
入

し
た
。

二
度
目
の
転
機
は
昭
和
28
年
。
製
塩

方
法
の
転
換
で
に
が
り
が
入
手
困
難
と

な
り
、製
薬
業
存
亡
の
危
機
に
立
た
さ

れ
た
。
し
か
し
、14
代
目
の
英
治
氏
は

硫
酸
マ
グ
ネ
シ
ウ
ム
合
成
法
の
開
発
に

乗
り
出
し
、昭
和
43
年
に
製
法
を
確
立
、

化
学
品
生
産
業
へ
の
転
換
を
果
た
し

た
。「
日
本
一
の
硫
酸
マ
グ
ネ
シ
ウ
ム

メ
ー
カ
ー
」と
な
っ
た
同
社
は
そ
の
後
、

重
硫
酸
ナ
ト
リ
ウ
ム
、硝
酸
ナ
ト
リ
ウ

ム
、硝
酸
ニ
ッ
ケ
ル
な
ど
の
O
E
M
で

大
き
く
業
績
を
伸
ば
す
が
、時
代
と
と

も
に
い
ず
れ
も
生
産
は
終
わ
り
を
迎
え

る
こ
と
に
な
る
。

繰
り
返
す
苦
境
に
、下
請
け
か
ら
の

脱
却
を
決
意
し
た
の
は
現
社
長
の
正
治

氏
だ
。
女
性
か
ら
か
か
っ
て
き
た
1
本

の
電
話
を
き
っ
か
け
に
、硫
酸
マ
グ
ネ

シ
ウ
ム
を
主
成
分
と
し
た
バ
ス
ソ
ル
ト

の
開
発
に
着
手
す
る
と
、平
成
27
年
に

企
画
か
ら
生
産
、販
売
ま
で
を
行
う

「
N
E
H
A
N  

T
O
K
Y
O
」を
表
参

道
に
立
ち
上
げ
た
。「
日
常
を
ち
ょ
っ
と

や
わ
ら
か
く
」を
モ
ッ
ト
ー
に
、時
代
に

沿
っ
た
変
革
に
立
ち
向
か
う
イ
ノ
ベ
ー

シ
ョ
ン
カ
ン
パ
ニ
ー
。
こ
の
コ
ロ
ナ
禍
も

オ
ン
ラ
イ
ン
接
客
や
ヴ
ァ
ー
チ
ャ
ル
体

験
に
対
応
す
べ
く
、店
舗
の
リ
ニ
ュ
ー

ア
ル
を
行
っ
て
い
る
。

 代表取締役 　馬居  正治

ＯＥＭからＳＰＡへ、時代とともに

5

6

4

3

む   

や
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Company Pro�le

鈴
善 
株
式
会
社  

福
島
・
会
津
若
松
法
人
会

創
業  

天
保
三
年
｜Since 1832

SU
ZU

Z
EN

 C
o., Ltd.

鈴善 株式会社 　本社所在地 ■ 福島県会津若松市中央1-3-28 　0242-22-0680
業種 ■ 会津塗商品の企画製造販売・体験施設の運営、飲食業、観光レジャー業　従業員数 ■ 14名　https://suzuzen.com/

会
津
漆
器
の
歴
史
は
天
正
18
年

（
1
5
9
0
）に
領
主
蒲
生
氏
郷
が
産
業

と
し
て
奨
励
し
た
こ
と
が
始
ま
り
だ
。

江
戸
期
に
は
歴
代
藩
主
が
技
術
革
新
に

取
り
組
み
、海
外
へ
輸
出
さ
れ
隆
盛
期

を
迎
え
た
。
そ
ん
な
中
、天
保
３
年

（
1
8
3
2
）に
会
津
藩
主
・
松
平
家
の

御
用
商
人
と
し
て
鈴
木
屋
喜
兵
衛
は
塗

物
問
屋
を
開
業
し
た
。
下
野
や
信
濃
、

江
戸
ま
で
行
商
へ
出
向
き
、販
路
を
拡

大
。
美
術
品
だ
っ
た
会
津
漆
器
を
日
用

品
と
し
て
一
般
市
民
へ
広
く
普
及
さ
せ

て
い
っ
た
。

明
治
30
年
頃
か
ら
は
着
物
を
掛
け
る

「
衣
桁
」の
生
産
を
ス
タ
ー
ト
。
木
工
過

程
を
機
械
化
し
た
こ
と
で
、国
内
生
産

量
の
7
割
を
占
め
る
ま
で
に
業
績
を
伸

ば
す
。
一
方
、漆
器
販
売
は
大
正
10
年
、

全
国
に
先
駆
け
て
上
野
松
坂
屋
で
取
引

を
開
始
し
た
。

全
国
各
地
で
漆
器
製
造
が
行
わ
れ

競
争
が
激
し
く
な
っ
た
昭
和
10
年
頃

に
は
、4
代
目
が
プ
ラ
ス
チ
ッ
ク
の
一

種
で
あ
る
ベ
ー
ク
ラ
イ
ト
に
着
目
。
合

成
樹
脂
の
研
究
開
発
に
着
手
し
た
。

そ
し
て
、樹
脂
製
素
地
の
製
造
に
成
功

す
る
と
、製
造
過
程
を
機
械
化
し
大
量

生
産
を
実
現
し
た
。
し
か
し
、戦
時
下
に

は
軍
需
木
工
品
製
造
に
転
換
、工
場
で

は
木
製
飛
行
機
の
試
作
が
行
わ
れ
た
。

昭
和
30
年
代
以
降
は
国
内
漆
の
枯
渇

や
中
国
製
漆
の
輸
入
禁
止
な
ど
、製
造

を
取
り
巻
く
環
境
の
悪
化
や
そ
の
後
の

需
要
が
減
衰
し
て
い
く
中
で
、伝
統
的

な
木
工
技
術
を
生
か
し
た
け
や
き
木
工

芸
品
の
製
造
に
着
手
。
令
和
元
年
に
は

明
治
・
大
正
期
に
建
て
ら
れ
た
蔵
を
利

用
し
た
複
合
施
設『
会
津
塗
伝
承
館
』を

公
開
、会
津
漆
器
の
文
化
や
魅
力
を
広

く
発
信
し
続
け
て
い
る
。

昨
年
は
布
に
漆
を
コ
ー
テ
ィ
ン
グ
し

た
布
胎
漆
器
を
開
発
し
話
題
と
な
っ

た
。
カ
ー
ド
ケ
ー
ス
や
御
朱
印
帳
な
ど

高
付
加
価
値
製
品
の
拡
充
で
新
し
い
市

場
開
拓
を
目
指
す
。

時
代
の
激
流
の
中
、常
に
柔
軟
な
思

考
で
前
を
向
く
鈴
善
。
伝
統
工
芸
を
伝

承
す
る
使
命
を
背
負
い
つ
つ
も
、新
た

な
価
値
創
造
で
荒
波
を
乗
り
越
え
、未

来
へ
と
歩
み
を
繫
ぐ
。    　

代表取締役会長　鈴木  勝健

伝統の継承と、イノベーション

■1 

大
通
り
正
面
の「
髹（
ぬ
り
）の
辻
」は
県
の
建
築
文
化
賞
や
景
観
賞
な
ど
を
受
賞
。体
験
蔵
で
は
蒔
絵
体
験
が
人
気
だ 

■2 

6
代
目
当
主

の
鈴
木
勝
健
氏  

■3 

衣
桁
の
製
造
を
機
に
山
林
の
買
付
や
伐
採
な
ど
木
工
業
へ
進
出
し
た 

■■4 

職
人
た
ち
の
技
術
は
代
々
伝
承
さ
れ
た
。

写
真
は
昭
和
初
期
頃
の
工
房
風
景  

■5 

艶
や
か
な
彩
り
、美
し
い
風
合
い
の
会
津
漆
器  

■6 

総
漆
で
手
塗
り
、手
仕
上
げ
の「
か
け
は
し
や
」

ふ  
た
い

い  

こ
う

し
も 

つ
け

12

36 5

4



エール
私の経営哲学
株式会社 マキオ
代表取締役　牧尾 英二
利益にも、常識にも、捉われない

全法連ひろば
特集
事業承継税制の特例措置

リレーニュース 
税論
情報分析の目
健康バンザイ
暮らし塾
老舗の肖像
馬居化成工業 株式会社
鈴善 株式会社  

▶クロスワードパズル
▶間違いさがし 

間
違
い
さ
が
し

1

2

5

8

11

14

15

16

17

18

20

　

耳
の
穴
の
カ
タ
チ
に
合
わ
せ
た
イ

ヤ
ホ
ン
。自
分
好
み
の
ス
マ
ホ
ケ
ー

ス
。家
や
橋
の
大
き
さ
に
も
驚
い
た

が
、ス
テ
ー
キ
肉
ま
で
と
は…

あ
、３

Ｄ
プ
リ
ン
タ
ー
の
話
で
す
。

　

映
画
ジ
ュ
ラ
シ
ッ
ク
パ
ー
ク
Ⅲ
で
存

在
を
知
っ
た
。す
ご
い
機
械
だ
と
驚

い
た
も
の
だ
が
、そ
れ
か
ら
２０
年
。

低
価
格
化
が
進
み
、事
業
用
だ
け
で

な
く
家
庭
用
も
普
及
し
つつ
あ
る
。

　

爆
速
で
進
化
す
る
プ
リ
ン
ト
技
術

が
、様
々
な
素
材
の
モ
ノ
を
フ
ル
カ

ラ
ー
印
刷
可
能
と
す
る
。ネ
ッ
ト
通

販
で
服
を
買
う
と「
３
Ｄ
デ
ー
タ
送

り
ま
す
、自
宅
で
印
刷
、即
日
着
用
」

な
ん
て
日
常
も
近
い
か
も
。消
費
者

や
不
良
在
庫
が
な
く
な
る
メ
ー
カ
ー

に
は
良
い
話
だ
が
、運
送
業
や
倉
庫

業
、小
売
業
は
厳
し
く
な
る
。

　

３
Ｄ
プ
リ
ン
タ
ー
の
進
化
が
、多

く
の
事
業
モ
デ
ル
を
変
革
さ
せ
る
こ

と
に
な
り
そ
う
だ
。　
（
澤
田
彰
一
）

間違いさがし答え ①笹の葉 ②吹き流し ③短冊 ④女の子の髪 ⑤コロナ禍→ コロナ夏 ⑥アマビエの口 ⑦織姫の髪飾り
クロスワードパズル答え  デジタルカ（デジタル化）

【
編
集
後
記
】

2
枚
の
絵
に
は
、
間
違
い
が
７
か
所
あ
り
ま
す
。
頭
の
コ
リ
が

と
れ
る
か
な
？　

答
え
は
こ
の
ペ
ー
ジ
の
下
に
あ
り
ま
す
。  

ヒントを元に言葉をマス目に記入したあと、Aから順に繋げて読むと、答えがでてきます。
答えはこのページの下にあります。
マス目に入るヒントの言葉は、右のQRコードでご覧になれます。

▶ ご意見・ご要望・ご感想は
〒160-0002　東京都新宿区四谷坂町5-6
公益財団法人 全国法人会総連合「ほうじん」係へ

cros sword  puzz le
クロスワードパズル

ヨコのカギ
１ 「のれんに＿＿」は「ぬかに釘」
と似た意味

２ 窓を開けて部屋の＿＿をしました
３ 建物の外壁を這っていたりする植物
５ 幼少のころはオタマジャクシ
６ 公平の原則、中立の原則、簡素の
原則は、税の＿＿原則

８ 「々」や「〃」などは＿＿符号とも
呼ばれます

12 ＿＿の言葉をしたためたラブレター
13 陶磁器は＿＿物ともいいます
14 所得＿＿には、基礎＿＿や配偶者
＿＿、医療費＿＿などがあります

15 ＿＿所に子どもを預けてきました
16 文鎮とか漬物石とか
17 駅からその店まで＿＿で10分かか
ります

19 常夏の島にありそうな植物。ココ＿＿

タテのカギ
１ ＿＿にも約束を忘れてしまって
いた

４ トマトは＿＿から読んでもトマト
７ 計算するときに叩いたりする機械
９ 日本の通貨単位
10 ＿＿のほうまで行かないで、浜辺で
遊んでてね

11 現実的なこと。＿＿タイム
13 ＿＿遺産　＿＿記録　＿＿史
15 比喩。＿＿話をまじえながら説明
した

16 ライオンは百獣の＿＿とも呼ばれる
17 早起きは三文の＿＿
18 米粒がつきにくいように表面がでこ
ぼこのもあります

20 不足をおぎなうこと。＿＿金
21 図書館で働いています
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